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Вступ 

 

Актуальність теми дослідження. Успішність оволодіння обраним 

видом спорту і досягнення високих результатів багато в чому залежить від 

формування активно-дієвого відносини юних спортсменів до навчально 

тренувального процесу. Дослідження спортивних єдиноборств [3, 18, 34, 67, 

88], свідчать про те, що на першому і другому роках навчання в ДЮСШ 60-

80% займаються припиняють займатися спортом. В наступні роки 

відбувається подальший відтік дітей з навчально-тренувальних груп. Дана 

обставина обумовлена двома факторами: по-перше, тренери не приділяють 

належної уваги збереженню контингенту що займаються; по-друге, педагоги 

не приділяють уваги на перших етапах навчально-тренувального процесу 

формування активно дієвого ставлення дітей до занять спортом. Наявні в 

літературі дані по психологічній підготовці [26, 48, 72] не містять конкретних 

практичних порад для формування у юних дзюдоїстів на перших етапах 

навчально-тренувального процесу активно-дієвого відносини в майбутній 

спортивній діяльності. 

Мотиваційна сфера особистості спортсмена включає «сукупність сил, 

що спонукають людину до дії» [7, 26, 44]. «Це своєрідний енергетичний заряд, 

який визначає рухову активність людини» [3, 53], а саме активно-дієві 

відносини до певної діяльності, в тому числі до спортивної діяльності. 

У спортивній науці накопичений великий досвід фізичної, технічної, 

тактичної, психологічної підготовки спортсменів, який з появою нових 

наукових фактів збільшується. Але на сьогодні недостатньо розроблені 

методичні аспекти формування та підтримки активно-дієвого відносини дітей 

на заняттях спортом. Ми вважаємо, що одним із чинників успішного 

спортивного довголіття в обраному виді спорту є стимулювання вже на ранніх 

етапах активно-дієвого відносини юних спортсменів до спортивної діяльності 

[16, 25, 30, 54]. 

Активно-дієві відносини людини - це, перш за все, його біологічна 
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потреба в русі, і, якщо її не підтримувати і не стимулювати, то вона поступово 

«згасає». 

Необхідність виявлення і розробки базових мотиваційних компонентів 

формування активно-дієвого відносини у дітей до майбутньої спортивної 

діяльності і стало метою нашого дослідження. 

В цілому, аналіз і узагальнення педагогічної практики і сучасної 

науково-методичної літератури свідчить про існування протиріч: між 

необхідністю збереження контингенту що займаються в спортивних школах, з 

одного боку, і недостатнім рівнем їх готовності до майбутньої активної 

спортивної діяльності; між необхідністю формування активно-дієвого 

відносини юних дзюдоїстів на системні заняття спортом і не розробленістю 

науково-обґрунтованих методик по формуванню даних мотиваційних 

відносин. 

Таким чином, на основі вивчення літератури можна зробити висновок, 

що проблема цього дослідження полягає в створенні умов формування 

активно-дієвого відносини дзюдоїстів 12-13 років до спортивної діяльності. 

Об'єкт дослідження - процес формування активно-дієвого відносини 

дзюдоїстів 12-13 років до спортивної діяльності. 

Предмет дослідження - методика формування активно-дієвого 

відносини у дзюдоїстів 12-13 років до спортивної діяльності. 

Мета дослідження розробка і експериментальне обґрунтування 

методики формування активно-дієвого відносини дзюдоїстів 12-13 років до 

спортивної діяльності 

Гіпотеза дослідження. Передбачається, що формування активно-

дійового ставлення до спортивної діяльності у дзюдоїстів 12-13 років буде 

ефективним, якщо: 

- виявити фактори, що сприяють формуванню активно- дієвого 

отношеніядзюдоістов12-13 років до спортивної діяльності; 

- сформувати структуру і зміст активно-дієвого відносини дзюдоістов12-

13 років до спортивної діяльності; 
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- розробити експериментальну методику формування активно-дієвого 

відносини дзюдоістов12-13 років до спортивної діяльності, 

Завдання дослідження: 

1. Теоретично обґрунтувати необхідність формування активно-дієвого 

відносини юних спортсменів до спортивної діяльності. 

2. Виявити чинники, що впливають на формування активно-дієвого 

відносини дзюдоїстів до спортивної діяльності. 

3. Розробити експериментальну методику формування активно-дієвого 

відносини дзюдоїстів 12-13 років до спортивної діяльності. 

4. Перевірити в дослідно-експериментальній роботі результативність 

дослідної методики. 

Наукова новизна дослідження полягає в наступному: 

1. Розроблено і обґрунтовано в педагогічному експерименті методика 

формування активно-дієвого відносини дзюдоїстів 12-13 років до спортивної 

діяльності, що дозволяє проектувати дану методику і в інші види спорту. 

2. Виявлено і згруповані фактори, що впливають на ефективність 

формування активно-дієвого відносини дзюдоїстів 12-13 років до спортивної 

діяльності. Дані фактори тотожні для дітей, що займаються іншими видами 

спорту. 

3. Розроблено педагогічні етапи формування активно-дієвих відносин 

дзюдоїстів 12-13 років до спортивної діяльності. Все це дозволяє 

диференційовано впливати на мотиваційну складову дітей 12-13 років, що 

займаються дзюдо. 

Теоретична значимість дослідження: 

- доповнені положення теорії спортивного тренування в розділі «Теорія 

і методика підготовки юних спортсменів» за допомогою розширення уявлення 

структури і динаміки активно-дієвого відносини в змагальний період і 

факторах його обумовлюють; 

- викладені аргументи, щодо доцільності комплексного використання 

тренінгів в змагальний період на передзмагальному і постзмагальному етапах 
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для актуалізації активно-дієвого відносини дзюдоїстів до спортивної 

діяльності і підвищення результативності; 

- розкриті протиріччя між необхідністю формування стійкого активно-

дійового ставлення до занять у юних дзюдоїстів і участі в змаганнях і 

відсутністю науково обґрунтованої методики цього процесу, що знайшло своє 

відображення в дисертації, через розробку методики формування активно-

дієвого відносини юних дзюдоїстів до спортивної діяльності; 

- вивчені наслідкові зв'язки складових, активно діючих відносин та 

освітньої діяльності юних дзюдоїстів; 

- введена модернізація тренувально-змагальної діяльності дзюдоїстів на 

основі індивідуалізованих програм управління ставленням дзюдоїстів до 

спортивної діяльності. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження: 

- розроблені для тренерів-викладачів практичні рекомендації щодо 

формування активно-дійового ставлення до спортивної діяльності юних 

дзюдоїстів, 

- впроваджена в тренувальний процес методика формування активно-

дієвого відносини дзюдоїстів 12-13 років до спортивної діяльності, що 

дозволяє зберігати і виводити спортсмена на активно-дійове ставлення до 

занять спортом відповідно до періодом підготовки. 

- проведена модернізація тренувального процесу дзюдоїстів 12-13 років 

на основі розробленого науково-методичного забезпечення, в зв'язку, з чим 

отримані результати можуть бути використані: в тренувальному процесі юних 

борців у спортивних школах; 

- розроблені для тренерів-викладачів методичні рекомендації по 

раціонального використання методики формування активно-дієвого 

відносини дзюдоїстів 12-13 років до спортивної діяльності 

Структура й обсяг роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (106). Загальний обсяг дипломної 

роботи складає 78 сторінок, вона містить 15 таблиць та 4 рисунка. 
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РОЗДІЛ 1. 

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРНИХ ДЖЕРЕЛ 

 

1.1. Активно-дієві відносини спортсменів до занять спортом в 

структурі мотивації спортивної діяльності 

Спортивна діяльність включає в себе тренувальну і змагальну, які 

істотно різняться між собою. В процесі тренувальної діяльності з постійно 

збільшується складністю і навантаженнями спортсмен опановує обраним 

видом спорту. В процесі змагальної діяльності дзюдоїст прагне показати 

людські можливості, демонструє свою майстерність і пропагує заняття 

спортом. 

Спортивне змагання насичене різними змагальними ситуаціями, деякі з 

них можуть оцінюватися як негативні для особистості і соціальних відносин. 

Ми вважаємо, що це відбувається через невдалий поведінки в такій ситуації 

спортсмена і в цілому через його виступи на змаганні [19, 20, 39, 42]. 

Спортивне змагання - це суперництво (свого роду конфлікт), в процесі 

якого кожен учасник з конфліктуючих сторін схильна до задоволення своїх 

інтересів - виграти. Ті, що змагаються спортсмени не є ворогами, але є 

противниками - суперниками. 

Тривалі (протягом декількох років) заняття спортом обумовлені 

стійким ставленням людини до тренувань і змагань. Тренувальна діяльність і 

змагальна в силу неоднозначності змісту і результатів не у всіх займаються 

спортом викликає однакове ставлення до них. Одних приваблює тренувальна 

діяльність (процесуальна сторона), інших - змагальна (результативна 

сторона). 

Ставлення займаються до спорту проявляється в мотивації спортивної 

діяльності. У зв'язку з цим необхідно розглянути даний феномен, його 

характеристику, вплив. Так, згідно з С.Л. Рубінштейну, «Мотивація - це через 

психіку реалізується детермінація. Мотивація - це опосередкована процесом 

її відображення суб'єктивна детермінація поведінки людини світом. Через 
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свою мотивацію людина "вплетений" в контекст дійсності »[19, 42]. 

У спортивній діяльності мотивація представляється як процес 

психічної регуляції виконуваної діяльності. Мотивацію можна розглядати як 

процес і як механізм, що визначає ефективність діяльності і способи її 

здійснення, як систему психічних процесів, які спонукають людину до 

діяльності. Проблема мотивації розглядається як проблема детермінації 

поведінки, спілкування, діяльності спортсмена або групи спортсменів [19, 34, 

37]. Аналіз вітчизняних і зарубіжних робіт зі спортивної психології свідчить 

про те, що на сьогодні існує ряд питань, пов'язаних з виникненням, 

збереженням і формуванням спортивної мотивації. Мотивація спортсмена в 

цілому і окремі мотиви визначають спрямованість і активність поведінки 

спортсмена в системі спортивної діяльності. Мотивація представляється як 

активатор реалізації резервних можливостей спортсмена в складних 

змагальних умовах, здатна підсилювати діяльність, підвищувати 

працездатність, стимулювати потенціал спортсмена в потрібні моменти 

змагальної діяльності. Управління формуванням спортивної мотивації в 

системі спортивного тренування, актуалізація мотивів при підготовці 

спортсменів до змагань - важлива частина роботи тренера в психологічному 

плані. Сформовані у займається мотиви, їх стійкість і інтенсивність прояву в 

спортивній діяльності представляється як фактор надійності спортсмена в 

найскладніших тренуваннях і змаганнях [18, 37]. 

Дослідники конкретної мотивації розрізняє два поняття: «мотивація 

діяльності» і «мотив дії». Така відмінність обумовлена тим, що ці рухи 

активності людини мають суттєві відмінності. Таким чином, мотивація являє 

собою більш широку (інтегральну) категорію, яка є «пружиною» діяльності. 

У спортивній діяльності мотивація стимулює спортсмена до тривалих занять 

певним видом спорту [9, 33]. Спортивна мотивація має когнітивну складову і 

емоційне забарвлення. 

Мотив істотно відрізняється від мотивації [3]: має психологічний зміст; 

відображає внутрішній фон, де розгортаються процеси мотивації спортсмена. 
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Мотив формується, як правило, на основі потреби людини в конкретній 

діяльності. Створення ж спортивної мотивації відбувається тривалий час на 

основі підкріплення актуальних потреб. 

Ставлення особистості до дійсності формується за законом причинно-

наслідкових відносин. Між метою, поставленої людиною, і її реалізацією 

проходить досить тривалий час, в процесі якого формується і проявляється 

мотивація суб'єкта [16]. 

Спортивні єдиноборства, пов'язані з виконанням інтенсивних 

тренувальних завдань і психологічно важких змагань є полігоном людської 

діяльності, де спортивна мотивація проявляється яскраво, впливаючи на 

результати спортсмена [23, 34]. Вивчення особливостей спортивної 

мотивації, її прояви та формування, є актуальною і практично значущою 

проблемою теорії і методики спортивного тренування. При цьому, питання, 

пов'язані з управлінням спортивної мотивацією спортсменів, залишаються 

недостатньо розробленими [6; 17; 70]. 

Мотивація є ключовою характеристикою особистості спортсмена, що 

веде його до досягнення поставлених цілей. Відмінною особливістю 

спортивної мотивації є її активізують вплив на демонстрацію високих 

спортивних результатів. У складних змагальних умовах прагнення до 

перемоги може проявити спортсмен, мотивовану на перемогу і володіє 

високо розвинутою мотивацією до досягнення успіху. Тренер, що не бачить 

мотивації спортсмена, його провідних мотивів для заняття спортом не зможе 

успішно підготувати його до досягнення високих результатів. 

Між силою спортивної мотивації і проявом спортсменом вольових 

зусиль існує прямий взаємозв'язок. При цьому для прояву спортсменом 

вольових зусиль стимулююча роль його внутрішньої мотивації повинна бути 

сильніше, ніж роль зовнішньої установки, що виходить від тренера. 

Мотивація поведінки спортсмена неможлива поза межами його 

емоційної сфери. В цьому проявляється зв'язок мотивації і емоцій 

спортсмена, що вказує на те, що при управлінні спортивної мотивацією 
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спортсмена слід враховувати характер емоційного стану. Мотивація є 

суб'єктивним проявом особистості [18, 23]. 

Дослідники мотивації [17, 25, 36] стверджують, що лише мотивовану 

спортсмен досягає високих результатів у своїй діяльності. Тільки такий 

спортсмен здатний на максимальний прояв своїх фізичних і психічних сил. 

При організації підготовки спортсменів до змагань ще не знайшло 

широкого застосування вивчення динаміки ставлення до занять спортом в 

змагальному періоді. Динаміка відносини юних спортсменів до тренувальної 

та змагальної діяльності може залежати від результатів виступу на змаганні і 

також впливати на підготовку до наступного змагання, на виступ і на 

кінцевий результат. В даний час невідомі характер динаміки і чинники, що 

визначають її у кожного спортсмена. 

Ставлення спортсменів до змагальної діяльності має спрямованості на 

досягнення успіху і уникнення невдачі [17, 22, 25, 59]. Їх співвідношення 

спрямованості на досягнення успіху і уникнення невдачі на різних етапах 

занять спортом, а також в річному циклі тренування може бути різним і 

надавати неоднаковий вплив на результативність змагальної діяльності. У 

свою чергу, результати змагальної діяльності спортсмена можуть надавати 

двояке вплив на прагнення спортсмена до досягнення успіху і уникнення 

невдачі. 

При переважанні у людини мотивації успіху над мотивацією уникнення 

невдачі результати будуть визначатися його психофізіологічними 

можливостями і результативність виконуваної людиною діяльності, як 

правило, низька [25, 32]. На підставі викладеного обов'язковою умовою 

високої результативності спортсмена буде переважання в структурі мотивації 

мотиву досягнення успіху. Це положення вказує тренеру, над чим треба 

працювати при формуванні спортивної мотивації. 

Для підвищення надійності спортивної діяльності необхідно з перших 

днів занять формувати стійкий інтерес до спорту. Це відображено в 

дослідженнях спортивних психологів і педагогів [13; 18; 52]. 
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Ставлення людини до занять спортом розглядається з позиції 

результативності в даній діяльності. Аналізуючи літературні джерела зі 

спортивної психології, виявлено що питання, пов'язані зі ставленням до 

спортивної діяльності, теоретично і експериментально недостатньо 

розроблені. 

Активно-дієве ставлення до занять спортом включає сово- купность 

мотивів, які посилюють дану діяльність, через підвищення працездатності 

спортсменів. Рівень сформованості мотивів у спортсмена можна вважати 

фактором надійності, який обумовлює демонстрацію спортсменом своєї 

підготовленості в умовах змагальної діяльності [9, 8, 13; 18, 29]. 

Складність вивчення відносин очевидна, оскільки вони утворюють 

інтимний світ суб'єкта, прихований від сторонніх поглядів, а часом невідомий 

і самому спортсмену. Складові компоненти ставлення людини до занять 

спортом можуть перебувати в тісному взаємозв'язку, що утруднить процес 

управління спортивної мотивацією. 

Боротьба у всіх її різновидах, в тому числі і дзюдо, характеризується 

рядом вимог до спортсмена. Однак при цьому проявляється різноманітність 

думок фахівців про професійно важливі якості для досягнення успіхів в 

обраному виді боротьби. Тренери по боротьбі єдині в тому, що для 

досягнення високих спортивних результатів важливими є такі якості: 1) 

здатність до психорегуляції, вміння контролювати своє передстартовий стан; 

2) стійке прагнення до перемоги; 3) високий рівень техніко-тактичної 

підготовленості [23, 45, 65]. 

Ставлення до занять спортом поряд зі здібностями є рушієм спортсмена, 

від нього багато в чому залежить досягнення високих результатів. Є істотні 

відмінності в досягненнях спортсменами результатів, що мають однаковий 

рівень спортивної майстерності, але різне ставлення до тренувальної та 

змагальної діяльності. Пов'язано це з тим, що саме спортивна мотивація є 

джерелом активності спортсмена, визначаючи відношення до тренувальних 

завдань, до змагань. Виходячи з цього, на думку ряду дослідників () в процесі 
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підготовки спортсменів має вдосконалюватися не тільки спортивну 

майстерність, а повинна приділятися увага управління процесом формування 

спортивної мотивації у спортсменів [10, 20, 33, 36, 46; 54]. 

 

1.2. Структура і зміст активно-дієвого відносини спортсменів до 

спортивної діяльності 

Змістом навчально-тренувального процесу юних спортсменів повинні 

стати ціннісні відносини, під якими розуміється стійка виборча зв'язок учня 

зі спортивною діяльністю, коли діяльність набуває для спортсмена 

особистісний сенс. 

У спорті, як правило, процес виховання і самовиховання спортсменів 

нерозривно пов'язаний з підвищенням спортивної майстерності, зберігаючи 

залежність від успіху і невдач змагальної діяльності. У відношенні котрі 

займаються до спорту виділяються наступні групи мотивів занять спортом в 

плані спортивного вдосконалення: 

1. На початковій стадії заняття спортом мотиви визначаються 

диффузностью, динамікою включення юного спортсмена в новий для нього 

руховий режим. Юні спортсмени адаптуються до фізичних навантажень і до 

відносин в новому для них колективі - спортивній групі. Тому дуже важливим 

є контроль рухового режиму юних спортсменів і їх взаємини в колективі. 

2. На стадії спортивної спеціалізації мотиви зміцнюються, приймаючи 

стійкий характер в разі сприятливих взаємин до спортивної групі і перших 

результатів в спорті. Психологічна атмосфера в групі, комунікативні 

здібності спортсмена і тренера є важливими факторами в становленні 

позитивного ставлення юних спортсменів до занять спортом. 

3. На стадії вищої спортивної майстерності мотиви підпорядковані 

досягненню спортсменом найвищих результатів. Спортсмен на цій стадії у 

зв'язку з численними участю у змаганнях відчуває потребу в великих 

фізичних навантаженнях, а також долає психічні навантаження. Мотиви на 

цій стадії набувають високу стійкість і сталість прояву. 
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У міру досягнення високого рівня спортивної майстерності у 

спортсмена формується нове ставлення до занять спортом, яке стає його 

збудників (рушієм) до подальшого свого спортивного вдосконалення. Стійкі 

спонукання до занять спортом свідчать про формування і зміцнення у 

спортсменів ставлення до них, спонукають їх до підвищення спортивних 

результатів. На думку Г.Б. Горської талановитий юний спортсмен, який мріє 

стати майстром спорту, рекордсменом країни, чемпіоном світу або 

Олімпійських ігор, характеризується більш високим рівнем внутрішньої 

мотивації, яка є силою руху його до поставленої мети [5, 36]. 

Активна установка на фізичне самовдосконалення, розвиток дієвого 

ставлення до спорту навчається, повинна бути основою педагогічних і 

психологічних впливів. 

Для тренера має бути важливим є знання того, що ж рухає спортсмена в 

його вдосконаленні і яким чином, якими засобами активізувати виявлення 

мотиви [17, 30]. Тільки той тренер, який озброєний інформацією про ставлення 

своїх вихованців до спорту, виступає як психолог і творець спортивного 

результату. 

Останнім часом на діяльності спортсменів, на особливостях спортивної 

мотивації відбилося і те, що провідне місце в структурі їх особистості стали 

займати матеріальні цінності, що проявляється в спорті вищих досягнень [21, 

34, 55]. 

Орієнтація спортсмена на матеріальні потреби може виступати як 

домінуючий фактор в структурі його відносин до спорту. Домінування 

матеріальних потреб в структурі відносини слід розглядати як негативний 

сигнал. Діяльність, що мотивується матеріальними потребами, не може бути 

постійно залучається. 

Таким чином, матеріальна складова в загальній структурі мотивації не 

надає значного позитивного впливу на кінцеві результати спортивної 

боротьби в змаганнях. Звичайно, професійний спортсмен отримує певну 

плату за свою працю. І все ж, ми вважаємо, що ведуть потребами 
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висококласного спортсмена є духовні як найдієвіші в досягненні найвищого 

результату в спорті. 

Якщо тренер в курсі актуальних потреб, особливостей ставлення до 

спорту своїх вихованців, то він буде знати, як домогтися підвищення їх 

результатів за допомогою задоволення запитів і вимог спортсмена [6, 33, 57, 

94]. 

Істотне місце в структурі ставлення до спорту займають потреби. 

Тренер може істотно підвищити результативність тренувальних занять і 

підготувати спортсмена до майбутнього змагання, знаючи сформованість 

спортсмена потреби в самоствердженні, самовираженні і апелюю до них [6, 

13]. 

У ставленні до спорту дорослих спортсменів починають 

актуалізуватися чинники соціально-побутового характеру [23, 40]. 

Важливе значення у формуванні та збереженні активно-дійового 

ставлення до занять спортом, особливо юних спортсменів, мають зовнішні 

фактори: матеріально-технічні та побутові умови, психологічний клімат в 

колективі та ін. Від мікроклімату в колективі, в якому займається спортсмен, 

багато в чому залежить формування його спортивної мотивації. Залежно від 

відносин до нього товаришів по групі і тренера мотивація може посилюватися 

або слабшати [2, 17, 33, 68]. 

Процес оволодіння юними дзюдоїстами техніко-тактичною 

майстерністю є навчання різним діям: атакуючим, захисним і 

контратакуючим з подальшим їх вдосконаленням в процесі тренувальної 

діяльності і демонстрацією на змаганнях. В змагальних поєдинках перед 

спортсменом стоїть ряд тактичних і інших завдань, які потребують 

вирішення: провести розвідку, утримати ініціативу, демонструвати 

активність та ін. Однак далеко не всі спортсмени, які мають високу спортивну 

кваліфікацію, в достатній мірі володіють цим широким колом дій. Головне 

тут полягає в тому, що при вирішенні виникаючих в процесі поєдинку перед 

спортсменом завдань, значущою стає стійка мотивація до досягнення успіху. 
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Тренеру, необхідно навчити спортсмена способам вирішення, що виникають 

в ході змагання різних завдань. Наявність у спортсмена прогалин в 

спеціальній підготовці може відбитися негативно на його ставленні до 

змагальної діяльності [19; 26; 33; 82; 94]. 

З цього випливає, що вдосконалення спеціальної підготовки борців є 

одним із шляхів зміцнення відношення до змагальної діяльності. 

Потреби спортсменів в оволодінні спеціальними знаннями і навичками 

іноді актуалізуються в більш зрілому віці, на думку А. В. Бобровського [33]. 

Це відбувається з підвищенням спеціальної підготовленості ймовірних 

суперників, а у спортсмена бракує необхідних знань і умінь. Тренер повинен 

вчасно виявити цей недолік і знайти шляхи і засоби для подальшого 

підвищення техніко-тактичної майстерності, що, безсумнівно, вплине на 

збереження впевненості у власних силах і високої мотивації спортсмена. 

Наявність спортивних здібностей у дзюдоїстів, відсутність травм, 

успішні виступи на змаганнях сприяють формуванню ставлення до 

тренувальної та змагальної діяльності. У спортивній боротьбі, пов'язаної з 

отриманням травм, з проявом максимальних фізичних навантажень, вольових 

зусиль, проблема формування ставлення до занять спортом набуває 

особливого значення в роботі тренера. Коли у спортсмена домінують 

спонукальні підстави спортивної мотивації, він може долати больові відчуття 

і просуватися до перемоги в поєдинку. Стан здоров'я спортсмена є умовою 

формування і збереження мотивації, тому тренер повинен зберегти мотивацію 

спортсмена на високому рівні, проводячи профілактичні заходи, в тому числі 

для попередження захворювань. Інформація про майбутніх суперників у 

спортивній боротьбі має велике значення для формування позитивного 

ставлення до змагань і зміцнення передзмагання мотивації. Тренери повинні 

знати, як реагує спортсмен на того чи іншого майбутнього супротивника, яка 

його мотивація змагальної діяльності з таким суперником. Слід інформувати 

спортсмена про майбутніх суперників, про їх сильні сторони і недоліки з 

метою посилення відношення до майбутнього змагання. При підготовці до 
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конкретного змагання з урахуванням слабких і сильних сторін 

передбачуваного суперника буде ефективним використання змагальної 

моделі. В цьому випадку тренер, підвищуючи техніко тактичну 

підготовленість спортсмена до змагання, впливає на його ставлення до 

змагальної діяльності. 

З практики спорту відомо багато прикладів досягнення високих 

результатів спортсменом на тренуваннях і демонстрацією низьких результатів 

на змаганнях. Ця проблема, часто виявляється в спорті, вимагає свого 

вирішення. Дуже часто таке явище буває, коли спортсмен виступає в іншому 

місті, в іншій країні. Вивчивши мотиваційну сферу особистості конкретного 

дзюдоїста, тренеру слід з'ясувати, чому на спортсменах негативно 

позначаються змагання. Причина - невірна підготовка, якщо не враховуються 

індивідуально-психологічні характеристики особистості того, хто навчається. 

Відомі випадки, коли завдяки глибоко індивідуалізованого побудови 

навчально-тренувального процесу в період підготовки до змагань спортсмену 

вдається долати негативний вплив на нього змагальних умов. 

 

 

1.3. Специфіка активно-дієвих відносин в різних видах спортивної 

діяльності 

Співвідносячи ставлення спортсмена до занять спортом і спортивну 

діяльність, що участь спортсмена в діяльності відомо мотивацією [21, 30; 41, 

50]. У розумінні психологів мотивація - це властивість особистості, що 

характеризує силу і спрямованість активності людини. Мотивація 

визначається збігом потреб з предметом їх задоволення. Ця двоїстість 

мотивації відображає джерело динамічності і важкодоступність для її 

експериментального вивчення. 

У спортивній діяльності роль мотивації в досягненні результатів 

проявляється досить відчутно. Мотивація є стрижневою характеристикою 

особистості спортсмена, яка веде його до досягнення поставленої мети, 
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впливаючи на всі процеси спортивної діяльності (реакція організму на 

навантаження, відновлювальні процеси, оволодіння новими рухами, прояв 

вольових зусиль). Особливістю спортивної мотивації - її прямий вплив на 

передстартовий стан, поведінку спортсмена на змаганні і кінцевий результат. 

Успішного виступу в складних змагальних умовах можна очікувати від 

мотивованого на результат спортсмена [3, 25, 27, 61, 63]. Не знаючи 

особливостей ставлення спортсмена до тренувальної та змагальної 

діяльності, неможливо підготувати його до високого спортивного 

майстерності і досягнення на змаганнях лідерських результатів, на що вказує 

ряд авторів [3, 20, 21, 23]. 

 Пояснюється це тим, що джерелом активності спортсмена є його 

ставлення до спортивної діяльності. Таким чином, в процесі підготовки 

спортсменів не варто обмежуватися лише удосконаленням спортивної 

майстерності, необхідно, також, коригувати спортивну мотивацію 

займаються, зміцнювати і підтримувати. У той же час, це залишається 

проблемою для сучасної практики спортивної підготовки спортсменів. 

Цікавило, що ж спонукає людину до самовдосконалення, що ж 

протягом довгих років направляє його активність [5, 17, 55, 84, 97]. Перед 

вченими і тренерами стоїть питання про необхідність вивчення мотиваційної 

сфери особистості спортсмена в процесі всього спортивного вдосконалення 

Розглянемо прояв ставлення до занять спортом в різних видах 

спортивної діяльності. Активно-дієве ставлення до занять спортом, 

підкріплене емоціями і реальним програмуванням цілей, «є передумовою 

успіху» [33]. Співвідношення між мотивацією і підвищенням спортивних 

результатів можуть бути різні: так, в деяких складно-технічних видах спорту 

сильно виражена мотивація може дати негативний результат на змаганнях. 

При підготовці спортсменів в настільному тенісі, спортивній боротьбі, 

боксі, гімнастиці, баскетболі і в інших видах спорту в процесі загальної 

психологічної підготовки найбільша увага приділяється формуванню у 

спортсменів мотивації до демонстрації високих результатів [4; 6; 18, 97]. 
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У сильно мотивованого спортсмена може проявлятися високий рівень 

емоційного перенапруження, що може привести до дезорганізації дій 

спортсмена на змаганні. Звідси випливає педагогічна задача оптимального 

формування мотивації студентів. 

У процесі підготовки спортсменів до конкретного змагання постає 

питання оптимального формування мотивації для участі. Важливі мотиви, 

якщо вони усвідомлюються спортсменом, є базою для прояву у нього стану 

спортивної готовності до конкретного змагання. При цьому особливого 

значення в відповідальних змаганнях необхідно приділяти суспільно 

значущим мотивам, зробити їх актуальними для спортсмена. У спортсмена 

може бути кілька мотивів участі в змаганні, деякі можуть бути загальними, 

інші - особистими. 

У дівчат, що займаються художньою гімнастикою в спортивній школі, 

не сформовані стійкі мотиви занять спортом. Причини приходу дітей в 

спортивну школу досить різноманітні і не мають стрижневого мотиву. Для 

успішного оволодіння обраним видом спорту і досягнення ними високих 

спортивних результатів необхідно позитивне ставлення до спортивної 

діяльності [22, 78]. 

При підготовці спортсменів в системі багаторічної спортивної 

тренування тренер повинен приділяти належну увагу заходам виховного 

характеру, метою яких буде формування і збереження у спортсменів 

спортивної мотивації. Для виконання поступово ускладняються 

тренувальних завдань від займаються потрібна наявність у них активно-

дійового ставлення до спорту. Це дозволить їм долати труднощі, 

дотримуватися спортивний режим, проявляти відповідальність [6, 33, 51, 94]. 

Сформовані у спортсменів мотиви роблять позитивний вплив на 

результати з перших днів занять [9, 87, 93]. Автором описана взаємозв'язок 

мотивів з деякими особистісними особливостями спортсмена, що має 

враховуватися при формуванні мотивів. Посилення спортивної мотивації 

пов'язується зі спортивним удосконаленням. 
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Необхідність вивчення мотиваційно-потребової сфери особистості 

спортсмена обумовлена тим, що «особистісний сенс» занять спортом визначає 

домінуючий мотив, який на перших тренуваннях може не усвідомлювати. 

Психологічна готовність спортсмена до змагальної діяльності створюється в 

тих випадках, коли спортивна діяльність є для нього особистісно-значущої [15, 

60, 83, 103]. 

Ставлення до майбутнього змагання пов'язано з тактичної діяльністю 

спортсмена. Мабуть, характер відносини до змагання визначає характер 

тактичної діяльності. Так, спортсмени з мотивацією досягнення успіху 

воліють атакуючий стиль: у них переважають атакуючі дії. Спортсмени з 

вираженою мотивацією уникнення невдачі в поєдинку за краще захисні дії, а 

також дії на контратаках [3; 13; 59; 84]. 

На етапі підготовки до змагань у спортсменів необхідно формування 

суспільно значущих мотивів участі. 

При управлінні формуванням спортивної мотивації у юних боксерів до 

занять істотне значення приділяється розвитку у них позитивного активно-

дійового ставлення до тренувань з перших днів [27, 49]. Дослідник показав 

відмінності в стійкості і зміст спортивної мотивації у боксерів різної 

кваліфікації: підвищується рівень мотивації спортивної діяльності з 

підвищенням спортивної кваліфікації. Істотний вплив на формування 

мотивації надають властивості нервових процесів - сила і врівноваженість. 

Результати виступу борців на змаганнях високого рангу багато в чому 

визначаються силою мотивації. Сформованість спонукальних підстав 

мотивації спортсмена дозволяє прогнозувати результати участі в змаганні. 

Цілі занять спортом або посилюються, або послаблюються. Знання 

динаміки спортивної мотивації і факторів, що впливають на неї, дозволить 

нею ж найбільш продуктивно управляти мотивацією. 

Взаємозв'язок рівня сформованості спортивної мотивації дзюдоїстів з 

результативністю змагальної діяльності. У міру зростання спортивної 

майстерності дзюдоїстів спортивна мотивація посилюється. Однак можливо 
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її ослаблення, яке обумовлено низькою змагальної результативністю. 

Особливості формування активно - дієвого відносини дзюдоїстів до 

спортивної діяльності. Підготовці спортсменів єдиноборців, в тому числі і 

дзюдоїстів, до змагань пов'язані з формуванням і збереженням відносини юних 

дзюдоїстів до тренувальної та змагальної діяльності в змагальному періоді 

річного циклу тренування, не вирішені. Це ускладнює роботу тренера по 

формуванню активно-дієвого відносини юних дзюдоїстів до занять спортом. 

Формування у спортсменів позитивного ставлення до занять спортом і 

виступу на змаганнях є одним із завдань психологічної підготовки. Однак не 

всі дослідники приділяють належну увагу дослідженню цього феномена, а 

тим більше управління в змагальному періоді річного циклу тренування, де 

змагання є сильнодіючим фактором, що впливає на особистість. Процес 

формування у людини відносини, властивості - це цілеспрямована робота 

щодо вирішення низки завдань (освітніх, виховних) [33, 77, 83, 91]. 

Метою багатьох дзюдоїстів є спортивне вдосконалення і досягнення 

максимально можливого результату, а це реально тільки при наявності умов 

стійкої спортивної мотивації. У зв'язку з цим одне із завдань психологічної 

підготовки спортсменів формування у них з перших занять активно-дійового 

ставлення до тренувальної та змагальної діяльності [15, 16, 29, 47]. 

Підготовці дзюдоїстів різної кваліфікації присвячений ряд досліджень 

[8, 64, 65, 72], в яких значна увага приділяється реалізації принципу 

індивідуалізації, управління передстартовим станом спортсмена, формування 

психологічної готовності до змагання. Аналіз цих робіт дозволяє зробити 

висновок, що в них відсутні дослідження по вивченню динаміки відносини до 

змагань і тренувальних занять у дзюдоїстів в змагальному періоді річного 

циклу тренування, не розкривається значимість результатів змагальної 

діяльності щодо борців до спортивної діяльності в змагальному періоді. 

Ставлення людини до діяльності розглядається в літературі через 

призму мотивації, яка цікавила вчених, які поставили перед собою виявити 

вплив на поведінку людини, взаємозв'язок з особистісними якостями і з 
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емоціями, формування, управління, значимість у виборі діяльності та в її 

результативності діяльності [1, 15, 21, 47, 92, 111]. 

Проведений аналіз спеціальної літератури, присвяченій підготовці 

спортсменів, зокрема дзюдоїстів, і ставлення до занять спортом, дозволяє 

зробити висновок наступне. Ставлення це складне формування особистості зі 

своєю структурою, яке має двосторонні взаємозв'язку. 

У тренувальному процесі дзюдоїстів недостатньо часу приділяється 

формуванню відносини спортсмена до різних аспектів спортивної діяльності, 

її взаємозв'язку з змагальними результатами. 

У літературних джерелах відображені специфічні особливості 

мотивації спортсменів з урахуванням виду спорту та спортивної кваліфікації. 

Існують практичні рекомендації, кошти, методи формувати вання 

спортивної мотивації у спортсменів різної кваліфікації. Для їх використання 

при формуванні активно-дієвого відносини у юних дзюдоїстів до занять 

спортом в змагальному періоді необхідна ретельна переробка. 

В літературі не знайшли відображення такі моменти: вивчення 

динаміки ставлення до занять спортом у юних дзюдоїстів при підготовці до 

змагань, в процесі змагання і після змагань, а також в перехідному періоді. 

Цілком очевидно, що характер ставлення до занять спортом на різних 

відрізках спортивної підготовки матиме істотні відмінності. 

Звісно ж важливим виявлення чинників, що впливають на формування 

і збереження у юних дзюдоїстів відношення до тренувальної та змагальної 

діяльності в змагальному періоді. Знання цих факторів буде необхідною 

умовою для теоретичного обґрунтування методики формування і збереження 

активно-дієвого відносини юних дзюдоїстів до тренувальної та змагальної 

діяльності. 

У плані формування активно-дієвого відносини у юних дзюдоїстів до 

спортивної діяльності є важливим взаємозв'язок його з індивідуально-

психологічними особливостями особистості (характером, самооцінкою), а 

також з результатами виступу їх на змаганнях. 
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Дозволу виявлених прогалин, що мають безпосереднє практичне 

значення при підготовці юних дзюдоїстів, і присвячене дане дослідження. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ 2. 
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МАТЕРІАЛ, МЕТОДИ ТА ОРГАНІЗАЦІЯ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

2.1. Методи дослідження 

Для вирішення поставлених завдань використано такі методи 

дослідження: аналіз і узагальнення літературних даних з проблеми відносини 

спортсменів до занять спортом; анкетування; педагогічне спостереження; 

опитування; педагогічний експеримент; методи математичної статистики. 

2.1.1 Аналіз науково-методичної літератури 

Аналіз літературних даних проводився з метою вивчення стану 

проблеми формування і збереження спортивної мотивації в різних видах 

спорту, зокрема в спортивних єдиноборствах і боротьбі дзюдо. Виявлялися 

шляхи і засоби для формування і збереження мотивації у спортсменів в 

системі багаторічної спортивної тренування. Основна увага приділялася 

пошуку чинників, що впливають на виникнення спортивної мотивації, і 

особливостям спортивної мотивації, а також шляхам її зміцнення. 

2.1.2 Педагогічне спостереження застосовувалося з метою виявлення 

результативності змагальної діяльності у дзюдоїстів. В процесі змагальної 

сутички фіксувалися виконуються і невиконані прийоми дзюдоїстів. 

Показник результативності виявлявся шляхом ділення кількості виконаних 

(оцінених) прийомів на виконувані (неоціненні) прийоми. За допомогою 

спостереження виявлялися особливості поведінки дзюдоїстів на тренуваннях 

і змаганнях, що характеризують їхнє ставлення до спортивної діяльності. 

2.1.3. Анкетування проводилося з метою виявлення чинників, що 

визначають ставлення дзюдоїстів до спортивної діяльності, була розроблена 

анкета, що включає 23 питання. За результатами проведеного опитування 

нами були виявлені фактори, що впливають на виникнення, ослаблення, 

формування у юних дзюдоїстів відношення до тренувальної та змагальної 

діяльності в змагальному періоді. 

2.1.4. Опитування проводилося нами при вивченні ставлення до 

спортивної діяльності і деяких індивідуально-психологічних особливостей 
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особистості дзюдоїстів. 

Для вивчення спрямованості змагальної мотивації дзюдоїстів 

використовувався опитувальник Г. Д. Бабушкіна та ін., Що дозволяє 

визначити спрямованість відносини на «досягнення успіху» і на «уникнення 

невдачі» [14]. 

Для вивчення ставлення дзюдоїстів до тренувальної та змагальної 

діяльності використовувався розроблений нами опитувальник. 

Для вивчення мотивів занять спортом використовувалася методика А. 

В. Шаболтас, за допомогою якої виявлялася сформованість наступних 

мотивів: 1) емоційного задоволення; 2) соціального самоствердження; 3) 

фізичного самоствердження; 4) соціально-емоційний; 5) соціально-

моральний; 6) досягнення успіху в спорті; 7) спортивно-пізнавальний; 8) 

раціонально-вольовий (рекреаційний); 9) підготовки до професійної 

діяльності; 10) цивільно-патріотичний. 

У структурі ставлення до занять спортом істотне значення має 

вираженість у спортсмена прагнення до досягнення високих результатів. 

2.1.5. Річний педагогічний експеримент проводили для перевірки 

ефективності розробленої нами методики управління формуванням 

відносини юних дзюдоїстів до спортивної діяльності на базі СДЮСШОР. 

Було сформовано дві групи юних дзюдоїстів. За 12 дзюдоїстів в 

експериментальній і контрольній групах займалися в учеб- но-тренувальних 

групах 1-2-го років навчання. У першій з них групі використовувалася 

розроблена нами методика. Робота з дзюдоїстами здійснювалася на п'яти 

предсоревновательних етапах протягом року. Результати експерименту 

фіксувалися до і після кожного змагання. Робота з контрольною групою 

здійснювалася за програмою для СДЮШОР. 

2.1.6. Методи математичної статистики 

Обробка отриманих даних проводилася традиційними методами 

математичної статистики. Статистична значимість відмінностей між 

середніми для малих вибірок проводилася з використанням 



26 
 

 

 

непараметричного критерію Манна-Уїтні і однофакторного дисперсійного 

аналізу по Фрідману. Крім того застосовувався t-критерій Стьюдента. Для 

оцінки ступеня зв'язку між змінними використовували коефіцієнти кореляції 

Браве-Пірсона та Спірмена. 

 

2.2 Організація дослідження 

У дослідженні взяли участь 60 дзюдоїстів масових розрядів у віці 12-15 

років, 20 дзюдоїстів у віці 18-25 років високої спортивної кваліфікації (КМС і 

МС). 

Педагогічний експеримент проводився на базі СДЮСШОР. В 

експерименті взяли участь дзюдоїсти у віці 12-13 років експериментальної та 

контрольної по 12 чоловік у кожній. Дзюдоїсти брали участь в п'яти змаганнях 

протягом педагогічного експерименту 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ 3 



27 
 

 

 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ 

 

3.1. Аналіз змісту активно-дійового ставлення до спортивної 

діяльності дзюдоїстів різної кваліфікації 

Ми вважали, що результативність змагальної діяльності дзюдоїстів і 

ставлення до змагальної і тренувальної діяльності взаємопов'язані. 

Результати виступів спортсменів на змаганнях можуть посилювати чи 

послаблювати мотивацію до занять спортом. Для перевірки цього 

припущення ми вивчили ставлення до занять спортом у дзюдоїстів різної 

кваліфікації. Виявлялися такі характеристики ставлення до тренувань: 

мотивація на досягнення успіху і на уникнення невдачі; орієнтація 

спортсменів на задоволення конкретних потреб; інтерес до спорту (дзюдо); 

вираженість відносини дзюдоїстів до тренувальної та змагальної діяльності; 

ставлення до майбутнього змагання; прагнення до досягнення високих 

результатів; потреба в самовдосконаленні. 

Для вивчення і розуміння актуальності нашого дослідження і оцінки 

відносини дзюдоїстів 12-13 років до спортивної діяльності в змагальному 

періоді ми вивчали дану проблему, в тому числі і на контингенті дорослих 

спортсменів (мс, кмс). Інакше неможливо уявити повну ясність і розуміння 

особливостей даної проблеми. 

У дослідженні взяли участь п'ять груп дзюдоїстів, що розрізняються 

спортивною кваліфікацією: перша група - новачки, перший і другий роки 

занять в групах початкової підготовки; друга група - учні навчально-

тренувальних груп, що мають 1-й та 2-й юнацькі розряди; третя група - 

дорослі дзюдоїсти, які мають 1-й розряд; четверта група - дорослі дзюдоїсти, 

які мають звання кандидата в майстри спорту; п'ята група - дорослі дзюдоїсти, 

майстри спорту. Результати представлені в табл. 3.1. 

 

 

Таблиця 3.1. 
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Ставлення дзюдоїстів до занять спортом, бали 

 

 

№ 

 

Показник 

відношення 

Групи спортсменів 

 

Р 

між 

 

Почат-

ківці, 

n=20 

1-й, 2-й 

юніори  

n=25 

1-й дорослий 

розряд, n=15 

КМС, 

n=10 

МС, 

n=10 

1 

К1 – орієнтація 

на духовні 

потреби 
2,3 0,05 2,5 0,06 2,9 0,08 3,80,08 4,50,08 3 і 4 <0,01 

2 

К2 – орієнтація 

на матеріальні 

потреби 
2,2 0,05 2,6 0,06 3,2 0,07 3,80,08 4,70,06 

4 і 5 <0,05 
3 і 4<0,05 

3 

К3 – орієнтація 

на соціальний 

побут 
2,6 0,04 3,1 0,06 3,5 0,06 4,30,07 4,50,07 

1 і 3 <0,05 
2 і 4 <0,05 

4 

К4 – орієнтація 

на поповнення 

знань 
3,1 0,05 3,3 0,06 3,5 0,05 4,20,07 4,10,06 2 і 5 <0,05 

5 

К5 – орієнтація 

на відсутність 

больових 

відчуттів 

2,1 0,04 3,3 0,05 3,9 0,05 3,70,06 4,10,06 
2 і 4 <0,05 
1 і 2<0,05 

6 

К6 – орієнтація 

на накопичення 

відомостей про 

супротивника 

2,30,04 3,50,05 3,7 0,06 4,20,04 4,30,05 
3 і 5 <0,05 
1 і 2<0,05 

7 К7 – орієнтація 

на відсутність 

психогенних 

впливів 

1,90,05 2,50,05 3,40,06 3,80,06 4,10,05 
3 і 5< 0,05 
1 і 3< 0,01 

8 Спрямованість: 

- на досягнення 

успіху 
6,20,24 6,30,29 6,70,28 7,20,26 7,80,17 

3 і 5 <0,05 

1 і 4<0,05 

– на уникнення 

невдачі 
6,7 0,05 5,80,08 5,00,08 4,60,07 4,30,05 

3 і 5 <0,05 
1 і 5<0,01 

9 спрямованість: 

- на тренуваль-

ний процес 
6,60,07 5,80,09 5,40,05 4,50,04 4,40,03 

3 і 5 <0,05 

1 і 4<0,01 

– на змагальний 

3,4 0,05 4,10,05 6,80,07 7,60,07 7,60,08 
3 і 5 <0,05 
1 і 4<0,01 

10 Інтерес до спорту 
26,82,3 27,52,4 28,93,1 31,33,2

32,0

3,4 

3 і 4 <0,05 
1 і 4<0,01 

11 Ставлення до 

майбутнього 

змагання: 

- впевненість 

5,3± 0,4 5,3±0,5 7,4± 0,5 8,6± 0,9 8,9 ±0,9 1 і 3< 0,01 

– сприйняття 

супротивників 
5,2± 0,4 5,3±0,5 6,1 ±0,5 7,8±0,7 8,2±0,7 1 і 3 <0,01 
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– бажання брати 

участь в змаганні 
5,6± 0,4 6,1±0,5 6,3±0,6 7,0±0,6 7,8 ±0,8 1и3< 0,05 

- оцінка 

спортсмена 

іншими людьми 
3,3± 0,2 3,4 ±0,3 3,2 ±0,2 2,7±0,2 3,5 ±0,3 

3 і 4< 0,05 
4 і 5< 0,05 

 

У новачків і борців юнацьких розрядів структура відношення до 

спортивної діяльності принципово не відрізняється. Спортсмени груп 

новачків і студентів з 1-м і 2-м юнацькими розрядами мають низький ступінь 

вираженості спонукальних (К1і К2), базисних (К3, К4, К5) і процесуальних 

(К6, К7) підстав, так як у них досвіду змагальної боротьби. Матеріальні і 

духовні потреби юних дзюдоїстів ще не зайняли провідного місця в структурі 

ставлення до занять спортом в порівнянні з дорослими спортсменами - 

майстрами спорту. 

У міру спортивного вдосконалення в структурі відносини дзюдоїстів до 

спортивної діяльності проявляється тенденція підвищення направ- лінощів на 

духовні і матеріальні потреби. У групі майстрів спорту їх вираженість склала 

4,5 і 4,7 бали відповідно з п'яти можливих. 

У групах кандидатів в майстри спорту і майстрів спорту посилюється 

спрямованість на отримання знань, орієнтованих на відсутність больових 

відчуттів, що цілком виправдано: з ростом спортивної майстерності 

спеціальні знання стають необхідними для спортсменів. 

У першій і другій групах (новачки і юнацькому розряди) орієнтація на 

отримання спеціальних знань більш виражена в порівнянні з іншими 

компонентами орієнтацій. Для них стає важливим отримання нових знань, 

оволодіння новими прийомами боротьби, тактикою ведення бою і ін. 

Спортсмени високої спортивної кваліфікації (КМС і МС) володіють 

достатніми знаннями з тактики ведення боротьби, тому для них не є 

першорядним вдосконалення техніки на основі теоретичних знань. Швидше 

за все, спонукальні підстави складають ядро відношення до спортивної 
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діяльності. 

Проведене нами дослідження виявило низький ступінь вираженості 

базисних підстав - орієнтацію юних дзюдоїстів на духовні і матеріальні 

потреби в порівнянні зі спортсменами високої кваліфікації. 

У групі новачків недостатньо виражена орієнтація на досягнення успіху 

(6,1 бали) і переважає орієнтація на уникнення невдачі (6,7 бали), що 

вважається пропуском в їх психологічній підготовці. 

У групі кандидатів в майстри спорту і майстрів спорту орієнтація на 

досягнення успіху значно вище - становить 7,7 бали, орієнтація на уникнення 

невдачі значно нижче, ніж в групі новачків і юнацьких розрядів, і становить 

4,4 бали. Виходячи з отриманих даних, можна ре- рекомендували тренерам 

виявляти ставлення до змагальної діяльності у юних формувати у юних 

спортсменів орієнтацію на досягнення успіху. 

 

Таблиця 3.2 

Базові фактори активно-дійового ставлення до спортивної діяльності 

дзюдоїстів в різної кваліфікації 

№ Спортивна кваліфікація Базовий фактор 

1. Початківці Інтерес до занять, до нового 

2. Масові розряди Внутрішньо-групове навчання 

3. Перший спортивний розряд Орієнтація на заохочення 

4. Кандидат в майстри спорту Направленість на досягнення 

успіху 

5. Майстер спорту Матеріальна потреба 

 

У дослідженні виявлена тенденція, яка полягає в тому, що в міру 

спортивного вдосконалення у спортсменів знижується орієнтація на 

тренувальну діяльність і підвищується орієнтація на змагальну діяльність. В 

цьому є сенс. Адже дорослі кваліфіковані спортсмени оволоділи необхідними 

прийомами боротьби, обрали тактику ведення бою і тепер їх головним 
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завданням є підготовка до змагань і участь в них. Здається, така тенденція 

характерна для спортивної діяльності. 

Суттєве значення в структурі відносини дзюдоїстів до спортивної 

діяльності має інтерес до спорту як суб'єктивне відображення свого ставлення 

до спорту. Для спортсменів першої і другої груп характерний нестійкий 

характер (26-27 балів з 32 можливих). Нестійкий інтерес до спорту є 

основною причиною відсіву юних спортсменів. Для спортсменів високої 

кваліфікації (кандидати в майстри спорту і майстри спорту) характерний 

стійкий інтерес до спорту - 31,3 і 32 бали відповідно. З нестійким і 

недостатньо стійким інтересом спортсмени переходять в інший вид спорту 

або йдуть взагалі зі спорту, тому вихованці зі стійким спортивним інтересом 

досягають високих результатів. Таким чином, можна зробити висновок, що 

одним із завдань тренера є формування у вихованця стійкого інтересу до 

спорту з самого початку занять. Досягаються спортсменом результати в 

спорті сприяють зміцненню інтересу до самих тренувань. 

У ставленні до занять спортом проявляється емоційний стан 

спортсмена. Вони можуть бути взаємопов'язані між собою. Для вивчення 

ставлення до занять спортом і емоційного стану ми використовували 

методику «градусник» Ю. Я. Кисельова. У дослідженні взяло участь 

80 дзюдоїстів різної кваліфікації. Опитування дзюдоїстів проводився 

спочатку змагального періоду (табл. 3.3). 

Таблиця 3.3 

Ставлення дзюдоїстів до спортивної діяльності  

за методикою Ю. Я. Кисельова, бали 

 

Показник 

відношення 

Групи спортсменів  

Р Почат-

ківці, 

n = 20 

Юніори  

n= 25 

1 розряд, 

n = 15 

КМС, 

n = 10 

МС, 

n = 10 

1. Самопочуття 6,7 ± 0,6 7,2 ± 0,6 6,8 ± 0,6 7,7 ± 0,7 8,2 ± 0,7 4-5 < 0,05 

1-2 < 0,05 

2. Активність 7,1 ± 0,6 8,1 ± 0,8 7,2 ± 0,8 7,8 ± 0,7 8,1 ± 0,8 4-5 < 0,5 

2-3 < 0,05 
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3. Настрій 7,1 ± 0,7 7,7 ± 0,6 6,9 ± 0,5 8,1 ± 0,7 8,3 ± 0,7 3-4 < 0,05 

3-4 < 0,05 

4. Жага до трену- 

вань 

8,4 ± 0,7 7,7 ± 0,8 7,4 ± 0,6 7,5 ± 0,7 7,4 ± 0,6 3-4 < 0,05 

1-3 < 0,05 

5. Задоволеність 

тренувальним 

процесом 

7,3 ± 0,6 7,1 ± 0,7 8,1 ± 0,8 8,2 ± 0,7 8,2 ± 0,7 2-5 < 0,05 

1-4 < 0,05 

6. Відношення з 

товаришами 

7,9 ± 0,6 7,6 ± 0,7 6,9 ± 0,7 7,3 ± 0,6 7,2 ± 0,5 3-5 < 0,05 

1-4 < 0,05 

7. Відношення з 

тренером 

8,3 ± 0,5 8,1 ± 0,6 6,7 ± 0,6 7,0 ± 0,6 7,2 ± 0,5 2-5 < 0,05 

1-4 < 0,05 

8. Жага до змагань 8,4 ± 0,7 7,9 ± 0,7 7,8 ± 0,7 8,4 ± 0,6 8,5 ± 0,6 1-3 < 0,05 

2-4 < 0,05 

 

Ми припускаємо, що ставлення дзюдоїстів різної кваліфікації до занять 

спортом істотно розрізняються. 

Результати дослідження демонструють наступне. Показники 

емоційного стану спортсменів (самопочуття, активність, настрій) значно 

вище у висококваліфікованих дзюдоїстів. В характері ставлення до окремих 

аспектів тренувальної та змагальної діяльності у дзюдоїстів різної 

кваліфікації ніякої тенденції не виявляється. У той же час зазначимо таке. 

Бажання тренуватися більш виражено в групах юних спортсменів, проте 

задоволеність тренувальним процесом у них трохи нижче, ніж в групах 

спортсменів високої кваліфікації. Бажання змагатися більш виражено в 

групах спортсменів високої кваліфікації. 

Мабуть, невдалі виступи юних дзюдоїстів позначаються на ставленні 

до змагальної діяльності, причина яких, швидше за все, в прорахунках 

тренера з підготовки спортсменів до змагання. Юні дзюдоїсти були не готові 

до змагальної боротьби. Відносини з тренером і товаришами по команді в 

групі дорослих (висококваліфікованих спортсменів) значно гірше, ніж в 

групах юних дзюдоїстів. 

Ми припустили, що деякі показники ставлення до спортивної 

діяльності залежать один від одного. Показники емоційного стану 

взаємопов'язані як в групі юних дзюдоїстів, так і в групі дорослих 
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спортсменів. Показники ставлення до тренувального процесу і до змагання 

взаємопов'язані в обох обстежених групах дзюдоїстів (крім відносин до 

тренера і товаришам). 

Таблиця 3.4 

Характер взаємозв'язку між компонентами активно- дієвих відносин 

юних дзюдоїстів (новачки, юнацькі розряди, n = 45) 

Показник 

відношення 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1. Самопочуття  0,9 

** 

0,8 

** 

0,7 

** 

0,26 0,73 

** 

0,24 0,66 

** 

2. Активність   0,7 

** 

0,81 

** 

0,47 

** 

0,36 

* 

0,28 0,72 

** 

3. Настрій    0,71 

** 

0,36 

* 

0,29 0,39 

* 

0,66 

** 

4. Жага до 

тренувань 

    0,68 

** 

0,56 

** 

0,65 

** 

0,58 

** 

5. Задоволеність 

тренувальним 

процесом 

     0,59 

** 

0,71 

** 

0,38 

* 

6. Відношення з 

товаришами 

      0,25 0,3 

7. Відношення з 

тренером 

       0,69 

** 

8. Жага до змагань         

 

Таблиця 3.5 

Характер взаємозв'язку між компонентами активно-дієвих відносин 

дорослих дзюдоїстів (КМС і МС, n = 20) 

Показник 

відношення 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1. Самопочуття  0,66 

** 

0,71 

** 

0,65 

** 

0,62 

** 

0,26 0,3 

* 

0,6 

** 

2. Активність   0,69 

** 

0,56 

** 

0,67 

** 

0,26 0,47 

** 

0,72 

** 

3. Настрій    0,59 

** 

0,44 

** 

0,21 0,25 0,56 

** 

4. Жага до 

тренувань 

    0,58 

** 

0,22 0,35 

* 

0,67 

** 
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5. Задоволеність 

тренувальним 

процесом 

     0,25 0,31 0,75 

** 

6. Відношення з 

товаришами 

      0,03 0,12 

7. Відношення з 

тренером 

       0,25 

8. Жага до змагань         

 

Ми зробили спробу виявлення впливу психологічних факторів на 

ставлення юних дзюдоїстів до тренувальної діяльності. Проведення 

однофакторного аналізу за Фішером відображає достовірне вплив 

аналізованих факторів (табл.3.6). Достовірний вплив показано напівжирним 

шрифтом. На відношення дзюдоїстів до тренувальної діяльності впливають 

всі вивчені нами чинники. На сприйняття дзюдоїстами змагальної діяльності 

впливають більшою мірою лише емоційні чинники (самопочуття, активність, 

настрій). 

У дзюдоїстів високої кваліфікації емоційні складові (самопочуття, 

активність, настрій) впливають на ставлення до тренувальної та змагальної 

діяльності. 

Відносини до товаришів, тренерові не впливають на прояв ставлення до 

тренувального процесу та змагальної діяльності (табл. 3.7). Здається, для 

спортсменів високої кваліфікації характер міжособистісних взаємин не є 

значимим. 

Таблиця 3.6 

Ставлення до спортивної діяльності юних дзюдоїстів (юнацькі розряди), 

коефіцієнт Фішера 

Фактор 

Відношення 

до тренувального 

процесу 

до змагальної 

діяльності 

1. Самопочуття 
Fрас = 7,6 

Fкр =3,6 

Fрас = 4,4 

Fкр =4,3 

2. Активність 
Fрас =8,4 

Fкр =3,3 

Fрас = 4,3 

Fкр =3,4 
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3. Настрій 
Fрас = 6,8 

Fкр =4,2 

Fрас = 5,6 

Fкр =4,4 

4.Задоволення 

тренувальним процесом 
Fрас = 8,6 

Fкр =3,6 

Fрас = 3,4 

Fкр =4,2 

5. Відношення до друзів 
Fрас = 6,7 

Fкр =3,7 

Fрас = 2,5 

Fкр =4,4 

6. Відношення з тренером 
Fрас = 6,4 

Fкр =4,7 

Fрас = 2,4 

Fкр =3,7 

 

Таблиця 3.7 

Ставлення до спортивної діяльності дорослих дзюдоїстів (КМС і МС), 

коефіцієнт Фішера 

Фактор 

Відношення 

до тренувального 

процесу 

до змагальної 

діяльності 

1. Самопочуття 
Fрас = 5,7 

Fкр =3,7 

Fрас = 6,5 

Fкр =4,9 

2. Активність 
Fрас =7,8 

Fкр =3,7 

Fрас = 8,6 

Fкр =3,8 

3. Настрій 
Fрас = 8,6 

Fкр =4,7 

Fрас = 4,7 

Fкр =4,2 

4.Задоволення 

тренувальним процесом 
Fрас = 7,4 

Fкр =4,5 

Fрас = 4,6 

Fкр =4,8 

5. Відношення до друзів 
Fрас = 2,5 

Fкр =4,4 

Fрас = 3,2 

Fкр =4,5 

6. Відношення з тренером 
Fрас = 3,5 

Fкр =4,7 

Fрас = 2,7 

Fкр =3,8 

 

За результатами цього дослідження коефіцієнти К1 і К2 вище у борців, 

які вже досягли високих результатів. 

У структурі ставлення до змагальної діяльності новачки прагнуть 

уникнути невдачі (6,7 бали) більше, ніж досягти успіху (6,1 балу). Істотні 

зміни в даному аспекті виявлені у спортсменів старших розрядів. У майстрів 

спорту і кандидатів в майстри спрямованість на досягнення перемоги 

дорівнює 7,3 бали, на уникнення невдачі - 4,7 бали. У структурі ставлення до 

спортивної діяльності проявляється наступна тенденція: спрямованість на 

змагальну діяльність підвищується, спрямованість на тренувальний процес 
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знижується, в результаті підвищення рівня спортивної майстерності. Так, 

якщо у юних спортсменів переважає спрямованість на тренувальний процес, 

то у дорослих спортсменів високої кваліфікації - спрямованість на змагальну 

діяльність. Такий процес можна вважати закономірною тенденцією. Змагання 

вважаються основним напрямком в діяльності спортсменів високої 

кваліфікації (третя, четверта і п'ята групи), так як вони досконало володіють 

технічними прийомами. 

Проаналізувавши інтерес дзюдоїстів до спорту, з'ясували наступне. У 

спортсменів низької кваліфікації (перша і друга групи) йому властивий 

нестійкий характер (26-27 балів), що і є фактором відсіву юних спортсменів 

на етапі початкової спортивної спеціалізації. Інтерес вважається стійким 

лише у спортсменів високої кваліфікації (кандидати і майстри спорту). Отже, 

можна зробити висновок, що саме спортсмени зі стійким спортивним 

інтересом досягають високого рівня спортивної майстерності. Виходячи з 

цього, одним із завдань по формуванню у юних дзюдоїстів ставлення до 

занять спортом є становлення стійкого інтересу до спорту з самого початку 

занять спортом. 

Ми припускаємо, що результативність змагальної діяльності 

дзюдоїстів пов'язана з характером відносини до тренувальної та змагальної 

діяльності. Можна припустити, що взаємозв'язок між ними буде неоднаковою 

у спортсменів різної кваліфікації. З метою перевірки цього припущення були 

взяті дві групи дзюдоїстів, що розрізняються орієнтацією на досягнення 

успіху і на уникнення невдачі (рис. 3.1). 

Аналіз результатів цих двох груп показав, що результативність 

змагальної діяльності дзюдоїстів пов'язана з рівнем спортивної кваліфікації 

суперника: коефіцієнт результативності дзюдоїстів нижче при зустрічі з 

суперником більш високою підготовленості. Такий взаємозв'язок виявлена у 

дзюдоїстів різної кваліфікації. 

Аналіз спрямованості змагальної мотивації дзюдоїстів і 

результативності в сутичках з суперниками різного підготовленості показав, 
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що спортсмени обох груп з урахуванням спортивної кваліфікації з 

урахуванням спрямованості змагальної мотивації мають істотні відмінності в 

результативності в змагальній діяльності. 

 

 

Рис. 3.1. Результативність змагальної діяльності дзюдоїстів з 

спрямованістю мотивації на досягнення успіху, коефіцієнт 

Умовні позначення: ВР - вищого розряду; НР - нижчого розряду 

 

При орієнтації борців на досягнення успіху результативність їх 

діяльності в сутичках з різними суперниками достовірно вище (Р <0,05 - 0,01), 

ніж при орієнтації борців на уникнення невдачі, тому дуже значимо 

сформувати у новачків прагнення до досягнення успіху. 

Було встановлено, що в першій групі юних дзюдоїстів коефіцієнт 

результативності змагальної діяльності з орієнтацією досягають успіху склав 

r=0,37, з орієнтацією на уникнення невдачі r = 0,25. У другій групі спортсменів 

коефіцієнти складають = 0,92 Р <0,0) 1 і r = 0,78 (Р <0,05) відповідно. Отже, 

орієнтація дзюдоїстів високої кваліфікації на досягнення успіху в змаганнях 

впливає на результативність. 

Далі були сформовані дві групи дзюдоїстів за ступенем вираженості 

орієнтації на досягнення успіху: 
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1. Перша група - 10 дзюдоїстів високої спортивної кваліфікації 

(майстри спорту, які досягли високих результатів у спорті). 

2. Друга група - 15 дзюдоїстів з переважанням орієнтації на уникнення 

невдачі (спортсмени, які мають кваліфікацію 1-го розряду і звання кандидата 

в майстри спорту, але не займають високих місць в змаганнях). Дзюдоїсти 

обох груп займалися спортом 5-7 років. 

Аналіз результатів дослідження та проведення бесід з дзюдоїстами 

показали, що вираженість аналізованих складових відношення до змагальної 

діяльності в першій групі характеризується наступним чином: орієнтація на 

досягнення успіху значно вище, ніж орієнтація на уникнення невдачі, - менше 

4 балів. Спортсмени, які прагнуть до успіху, до перемоги, впевнені в своїх 

силах незалежно від підготовленості суперників (до початку змагання і в 

процесі поєдинків). Самооцінка таких борців незначно завищена (0,75) .Для 

них характерно очікування схвалення своїх дій не тільки тренером, а й 

товаришами по команді. Передстартовий стан спортсменів визначається 

зосередженістю і стійкістю уваги на боротьбі. 

Уникнення невдачі - мета змагальної діяльності іншої групи дзюдоїстів. 

Спортсмени цієї групи не впевнені в майбутньому бою, їх самооцінка 

занижена (0,26). Найчастіше (67%) вони, як правило, програють сутичку. 

Отже, дзюдоїсти цих двох груп поводяться на змаганнях по-різному: 

1 я група - при невдалому виступі хочуть відігратися в наступному 

(пояснюють свої досягнення гарної підготовленістю до змагання і наявними 

у них можливостями); 

2-а група не відчувають бажання зустрічатися з суперником 

(пояснюють свої невдачі зовнішніми обставинами, у випадках невдалого 

результату вони вдаються до аналізу своєї підготовленості). 

Інший аспект відносини дзюдоїстів до спортивної діяльності-

спрямованість відносини на тренувальну і змагальну діяльність. Були 

сформовані дві групи: перша -з спрямованістю відносини на тренувальну 

діяльність; друга - з вираженою спрямованістю відносини на змагальну 



39 
 

 

 

діяльність. Враховувався масштаб змагання і рівень спортивної кваліфікації 

суперника. 

В результаті виявлено значні відмінності в результативності змагальної 

діяльності дзюдоїстів з неоднаковою спрямованістю відношення до 

тренувальної або змагальної діяльності. Виявлена тенденція характерна при 

виступі дзюдоїстів на всіх реєстрованих нами змаганнях. Згідно з проведеним 

аналізом, спрямованість відносини дзюдоїстів на змагальну діяльність 

впливає на результативність. Це положення підтвердилося при визначенні 

взаємозв'язку між характером ставлення до занять спортом і 

результативністю змагальної діяльності дзюдоїстів. 

Коефіцієнт результативності спортсменів визначався в сутичці з 

противником однаковою спортивної підготовленості (кваліфікації). У групі 

спортсменів з другими і першими спортивними розрядами, коефіцієнти 

кореляції склали r = 0,21 і r = 0,56 (Р <0,05) відповідно. У другій групі 

спортсменів високої спортивної кваліфікації - r = 0,59 (Р <0,05) і r = 0,83 (Р 

<0,01) відповідно. 

Підводячи підсумок проведеного аналізу, можна сказати про 

неоднозначне вплив характеру відносини дзюдоїстів до занять спортом на 

результативність їх змагальної діяльності. Найбільша значимість відношення 

до змагальної діяльності характерна для дзюдоїстів високої кваліфікації 

Таким чином, ставлення дзюдоїстів до занять спортом як складність 

самовиховання включає в себе орієнтацію на досягнення успіху і уникнення 

невдачі, на тренувальну і змагальну діяльність, орієнтація на духовні і 

матеріальні потреби, соціальний побут і поповнення спеціальних знань, а 

також інтерес до спорту . 

Змагальний період з багаторазовим участю спортсменів в змаганнях 

характеризується високої фізичної та психічної навантаженнями. Беручи 

участь в змаганнях, спортсмени не завжди досягають поставлених цілей, що 

може позначатися на їх самопочутті, активності, настрої, ставлення до 

змагань, тренувань. 
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Зростання спортивних результатів і нестабільність їх прояви 

викликають суб'єктивні переживання по відношенню до спортивної 

діяльності і перегляд своїх установок до занять спортом. У зв'язку з цим 

збільшується і знання індивідуальних особливостей особистості дзюдоїстів, 

їх психологічних і фізичних можливостей, важливих для результативності та 

надійності спортсменів в змагальній діяльності. 

Після аналізу літературних джерел не було виявлено доведених фактів, 

які свідчать про вплив результативності змагальної діяльності в 

єдиноборствах на формування і збереження позитивного ставлення до занять 

спортом в змагальному періоді. Питання полягає також в тому, який характер 

цього впливу на спортсменів різної кваліфікації: переможців, призерів 

змагань і які є такими. 

Ми припустили, що результати, виявлені спортсменами на змаганнях, 

вплинули на прояв відношення до спортивної діяльності. При цьому характер 

цього впливу, в свою чергу, може залежати результатів участі в змаганнях і 

від кваліфікації спортсмена. 

В ході вивчення характеру ставлення до занять спортом ми визна лили 

такі орієнтації: на тренувальну діяльність; змагальну діяльність; уникнення 

невдачі; досягнення успіху; досягнення високих результатів; задоволення 

матеріальних потреб; задоволення духовних потреб (самоствердження); 

соціальний побут; відсутність больових відчуттів; поповнення спеціальних 

знань; накопичення відомостей про ворога; відсутність психогенних впливів. 

Вивчення характеру ставлення до занять дзюдо здійснювалося до і після 

змагання (табл. 3.8). 

Динаміка характеру ставлення до занять спортом у юних дзюдоїстів 

(табл. 3.8) характеризується наступним. У процесі участі юних дзюдоїстів в 

змаганнях проявляється посилення деяких компонентів відносини: орієнтації 

спортсменів на тренувальну і змагальну діяльність; орієнтації на уникнення 

невдачі; прагнення дзюдоїстів до демонстрації високих результатів; 

орієнтації на отримання відомостей про ймовірних суперників, на відсутність 
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больових відчуттів і психогенних впливів. 

Орієнтація на уникнення невдачі перед змаганням посилюється, після 

змагання - послаблюється. Мабуть, участь в змаганні не супроводжується 

досягненням успіху, і в результаті цього відбувається посилення орієнтації на 

уникнення невдачі. При аналізі індивідуальних результатів ставлення до 

занять спортом і результативності змагальної діяльності юних дзюдоїстів це 

підтвердилося. 

Розглянемо прояв ставлення до занять спортом у юних дзюдо- ревний 

в процесі участі в змаганні. У деяких випадках спостерігається посилення 

показників ставлення після змагання. 

 

Таблиця 3.8 

Активно-дієві відносини юних дзюдоїстів низької кваліфікації до 

спортивної діяльності, бали 

Досліджуваний показник 
Перше 

змагання 

Друге 

змагання 

Третє 

 змагання 

1. Ставлення до тренування 
5,3 ± 0,5 

5,9± 0,6 

5,6 ± 0,6 

6,0 ± 0,6 

5,8 ± 0,6+ 

6,5 ± 0,7+ 

2. Ставлення до змагання 
6,3 ± 0,6 

5,8 ± 0,6 

7,3 ± 0,7 

7,2 ± 0,7 

7,7 ± 0,8+ 

7,6 ± 0,8+ 

3. Орієнтація на досягнення 

успіху 

6,4±0,6 

6,7 ± 0,6 

5,8 ± 0,6 

6,1 ± 0,6 

6,5 ± 0,6 

6,6 ± 0,67 

4. Орієнтація на уникнення 

невдачі 

4,1 ± 0,4 

5,3±0,4 

4,6 ± 0,5 

5,4 ± 0,4 

4,9 ± 0,5+ 

5,0 ± 0,3 

5. Прагнення до досягнення 

високих результатів 

38,2 ± 3,2 

39,5 ± 4,0 

41,6 ± 4,1 

47,6 ± 5,0 

46,9 ± 4,2 + 

49,8 ± 5,0 + 

6. Орієнтація на духовні 

потреби (К1) 

3,8 ± 0,4 

3,7±0,3 

3,6±0,3 

3,8 ± 0,3 

3,6±0,3 

3,7 ± 0,3 

7. Орієнтація на матеріальні 

потреби (К2) 

3,1 ± 0,2 

3,2± 0,3 

3,2 ±0,3 

3,1 ± 0,3 

3,3 ± 0,3 

3,2 ± 0,3 

8. Орієнтація на соціальний 

побут (К3) 

3,7 ± 0,5 

3,8± 0,5 

4,1 ± 0,4 

4,1± 0,4 

4,3 ± 0,4+ 

4,2 ± 0,4 

9. Орієнтація на поповнення 

спеціальних знань (К4) 

2,1 ± 0,2 

2,3 ± 0,2 

2,2 ± 0,2 

2,6 ± 0,2 

2,7±0,2+ 

3,1 ± 0,3+ 

10. Орієнтація на відсутність 

больових відчуттів (К5) 

3,1 ± 0,33 

3,5 ± 0,3 

3,5 ± 0,35 

3,7± 0,37 

3,7 ± 0,4+ 

3,9 ± 0,4 
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11. Орієнтація на накопичення 

відомостей про ворога (К6) 

2,4 ± 0,3 

2,6 ± 0,3 

2,7 ± 0,3 

2,8±0,24 

3,2±0,3+ 

3,4 ± 0,3+ 

12. Орієнтація на відсутність 

психогенних впливів (К7) 

2,5 ± 0,3 

2,8 ± 0,3 

2,8 ± 0,3 

3,1 ± 0,3 

3,3 ± 0,3+ 

3,7 ± 0,3+ 

Примітка: верхній ряд чисел відображає ставлення до змагання; нижні 

ряди чисел - після змагання. 

 

У змагальному періоді у дзюдоїстів спостерігається посилення 

спрямованості на тренувальний процес, на досягнення успіху, на прагнення 

до високих результатів. Це обумовлюється, по-видимому, успішним 

виступом спортсменів на змаганнях (заняття призових місць). У юних 

дзюдоїстів відзначається посилення орієнтації на відсутність больових 

відчуттів і психогенних впливів, які мають місце при проведенні поєдинків. 

Розглянемо динаміку ставлення до спортивної діяльності у дзюдоїстів 

високої кваліфікації (табл. 3.9). 

Таблиця 3.9 

Активно-дієві відносини до спортивної діяльності у дзюдоїстів високої 

кваліфікації, бали 

Досліджуваний показник Перше 

змагання 

Друге 

змагання 

Третє 

 змагання 

1. Ставлення до тренування 6,5 ± 0,6 

6,8± 0,7 

6,6 ± 0,66 

7,0 ± 0,8 

6,9 ± 0,6+ 

7,3 ± 0,8+ 

2. Ставлення до змагання 7,2 ± 0,7 

7,7 ± 0,7 

7,6 ± 0,7 

8,1 ± 0,8 

7,9 ± 0,8+ 

8,6 ± 0,8+ 

3. Орієнтація на досягнення 

успіху 

7,4±0,7 

7,6 ± 0,7 

7,8 ± 0,8 

8,1 ± 0,8 

8,4 ± 0,8+ 

8,6 ± 0,7+ 

4. Орієнтація на уникнення 

невдачі 

4,6 ± 0,4 

4,6±0,5 

3,9 ± 0,3 

4,2 ± 0,5 

3,9 ± 0,3- 

4,0 ± 0,5- 

5. Прагнення до досягнення 

високих результатів 

56,8 ± 6,4 

58,4 ± 6,0 

59,8 ± 6,3 

60,5 ± 6,0 

63,7 ± 6,3+ 

63,8 ± 6,2+ 

6. Орієнтація на духовні потреби 

(К1) 

4,1 ± 0,3 

3,6 ±0,3 

4,4±0,3 

4,5 ± 0,4 

4,9 ±0,4+ 

4,8 ± 0,4+ 

7. Орієнтація на матеріальні 

потреби (К2) 

4,3 ± 0,36 

4,2 ±0,34 

4,2±0,42 

4,3 ± 0,4 

4,3 ± 0,4 

4,6 ± 0,55 

8. Орієнтація на соціальний 

побут (К3) 

4,2 ± 0,4 

4,0 ±0,4 

4,3 ± 0,41 

4,5 ± 0,45 

4,3 ± 0,42 

4,6 ± 0,45 

9. Орієнтація на поповнення 

спеціальних знань (К4) 

2,4 ± 0,2 

2,6 ± 0,23 

2,7 ± 0,27 

2,9 ± 0,28 

3,3±0,3+ 

3,5 ± 0,36+ 
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10. Орієнтація на відсутність 

больових відчуттів (К5) 

3,0 ± 0,3 

3,4 ± 0,3 

3,7 ± 0,36 

3,7± 0,37 

3,9 ± 0,39+ 

4,4 ± 0,4+ 

11. Орієнтація на накопичення 

відомостей про ворога (К6) 

3,2 ± 0,3 

3,9 ± 0,38 

3,6 ± 0,36 

3,9±0,38 

3,8±0,35+ 

3,8 ± 0,45 

12. Орієнтація на відсутність 

психогенних впливів (К7) 

3,9 ± 0,37 

3,7 ± 0,37 

3,6 ± 0,3 

4,3 ± 0,4 

3,8 ± 0,36 

4,0 ± 0,4 

Примітка: верхній ряд чисел відображає ставлення до змагання; нижні 

ряди чисел - після змагання. 

 

При аналізі середньо групових результатів відносини дзюдоїстів до 

спортивної діяльності з'ясовується, що участь спортсменів у змаганнях не 

викликає у них істотних змін щодо: у одних спортсменів воно може 

посилюватися, у інших - послаблюватися, а в середньому по групі - 

залишатися без змін. 

З метою перевірки цього положення нами був проведений аналіз 

індивідуальних проявів ставлення до спортивної діяльності 

висококваліфікованих дзюдоїстів. Було вибрано дві групи: першу групу в 

складі шість осіб склали спортсмени, у яких спостерігалися виражені 

показники активно-дійового ставлення до спортивної діяльності; другу в 

складі чотирьох чоловік-дзюдоїсти з низькими показниками відношення до 

спортивної діяльності в змагальному періоді. 

Проведений порівняльний аналіз підтвердив наше припущення. 

Посилення складових відношення до спортивної діяльності протягом 

змагального періоду (тренувальної, змагальної, прагнення до досягнення 

високих результатів) спостерігалося у дзюдоїстів, завойовують призові місця 

на змаганнях. У решти дзюдоїстів зазначалося ослаблення перерахованих 

складових відносини. 

Аналізуючи прояв відношення до спортивної діяльності до і після 

змагання, слід зазначити, що після змагання відзначається посилення 

спрямованості на тренувальну і змагальну діяльність. Зміни показників в 

табл. 3.9 виділені напівжирним шрифтом. Мабуть, проведені аналізи виступу 

дзюдоїстів на змаганнях виявили недоліки в підготовленості спортсменів, що 
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і послужило посилення спрямованості відношення до тренувальної та 

змагальної діяльності. Решта складових відношення до спортивної діяльності 

не змінилися: минуле виступ не внесло якихось змін в відношення. В цьому 

проявляється стійкість ставлення до спортивної діяльності дзюдоїстів високої 

кваліфікації. 

Таблиця 3.10 

Динаміка результативності змагальної діяльності дзюдоїстів (коефіцієнт) 

Дзюдоїсти Перше змагання 
Друге 

змагання 

Третє 

 змагання 

Високої  

кваліфікації 
0,47 0,44 0,48 

Низької 

кваліфікації 
0,25 0,32 0,35 

 

При аналізі результативності змагальної діяльності дзюдоїстів виявлені 

незначні її зміни за участю в трьох змаганнях (табл. 3.10). Так, у дзюдоїстів 

високої кваліфікації результативність змагальної діяльності істотно вище, 

ніж у дзюдоїстів низької кваліфікації. 

Ставлення дзюдоїстів до занять спортом і результативність їх 

змагальної діяльності взаємопов'язані (як було показано вище). Можна 

говорити, що не успішність або успішність виступу спортсмена на змаганнях 

позначається на його ставлення до спорту і викликає різні суб'єктивні 

переживання. 

При визначенні відношення до спортивної діяльності середньо 

групових показників результативності змагальної діяльності. 

Використовуються середньо групові значення для обчислення 

коефіцієнта Фішера, ми не визначили істотних змін вимірюваних показників 

в змагальному періоді. Тому ми зробили припущення, що на ставлення до 

спортивної діяльності впливають і результативність техніко-тактичних дій і 

кінцевий результат участі в змагань - зайняте місце (табл. 3.11-3.12). 
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Таблиця 3.11 

Вплив результативності змагальної діяльності на активно-дієві 

ставлення до занять спортом у дзюдоїстів низької кваліфікації 

(коефіцієнт Фішера) 

Досліджуваний показник 
Перше змагання 

Друге 

змагання 

Третє 

 змагання 

1. Ставлення до тренування Fрас = 3,6 

Fкр =4,5 

Fрас = 4,3 

Fкр =4,4 
Fрас = 5,5 

Fкр =4,4 

2. Ставлення до змагання Fрас = 6,5 

Fкр =3,6 

Fрас = 6,6 

Fкр =3,6 

Fрас = 6,7 

Fкр =4,1 

3. Орієнтація на досягнення 

успіху 

Fрас = 4,6 

Fкр =4,5 

Fрас = 3,9 

Fкр =4,1 

Fрас = 4,3 

Fкр =4,5 

4. Орієнтація на уникнення 

невдачі 
Fрас = 5,5 

Fкр =4,3 

Fрас = 5,9 

Fкр =4,3 

Fрас = 6,8 

Fкр =5,2 

5. Прагнення до досягнення 

високих результатів 
Fрас = 3,6 

Fкр =4,7 

Fрас = 3,8 

Fкр =4,1 

Fрас = 3,3 

Fкр =5,1 

6. Орієнтація на духовні 

потреби (К1) 
Fрас = 4,4 

Fкр =3,6 

Fрас = 4,3 

Fкр =3,7 

Fрас = 4,7 

Fкр =4,1 

7. Орієнтація на матеріальні 

потреби (К2) 

Fрас = 3,7 

Fкр =4,6 

Fрас = 3,3 

Fкр =4,5 

Fрас = 4,2 

Fкр =4,7 

8. Орієнтація на соціальний 

побут (К3) 

Fрас =2,3 

Fкр =3,6 

Fрас = 3,3 

Fкр =3,7 

Fрас = 3,1 

Fкр =4,3 

9. Орієнтація на поповнення 

спеціальних знань (К4) 

Fрас = 3,7 

Fкр =4,6 

Fрас = 5,9 

Fкр =4,5 

Fрас =7,4 

Fкр =4,3 

10. Орієнтація на відсутність 

больових відчуттів (К5) 

Fрас = 3,6 

Fкр =6,5 

Fрас = 2,8 

Fкр =7,1 

Fрас = 3,8 

Fкр =6,6 

11. Орієнтація на 

накопичення відомостей про 

ворога (К6) 

Fрас = 3,0 

Fкр =4.9 

Fрас = 4,5 

Fкр =5,2 

Fрас = 4,3 

Fкр =5,5 

12. Орієнтація на відсутність 

психогенних впливів (К7) 

Fрас = 2,3 

Fкр =4,4 

Fрас = 3,5 

Fкр =4,7 

Fрас = 3,8 

Fкр =4,2 

 

 

 

 

 

 

 



46 
 

 

 

Таблиця 3.12 

Вплив результативності змагальної діяльності на активно-дієві 

відносини до спортивної діяльності дзюдоїстів високої кваліфікації 

(коефіцієнт Фішера) 

Досліджуваний показник Перше  

змагання 

Друге 

змагання 

Третє 

 змагання 

1. Ставлення до тренування Fрас = 5,6 

Fкр =2,8 

Fрас = 5,7 

Fкр =37 

Fрас = 5,6 

Fкр =3,8 

2. Ставлення до змагання Fрас = 6,2 

Fкр =4,6 

Fрас = 6,5 

Fкр =4,4 

Fрас = 7,0 + 

Fкр = 5,2 

3. Орієнтація на досягнення 

успіху 
Fрас = 6,4 

Fкр =4,7 

Fрас = 8,3 

Fкр =5,5 

Fрас = 9,5 + 

Fкр =4,7 

4. Орієнтація на уникнення 

невдачі 

Fрас = 3,6 

Fкр =4,0 

Fрас = 3,6 

Fкр =4,2 

Fрас = 3,7 

Fкр =5,1 

5. Прагнення до досягнення 

високих результатів 
Fрас = 9,6 

Fкр =4,6 

Fрас = 11,9 

Fкр = 5,5 

Fрас = 12,7 + 

Fкр =5,7 

6. Орієнтація на духовні 

потреби (К1) 
Fрас = 4,4 

Fкр =3,6 

Fрас = 5,7 

Fкр =3,8 

Fрас = 5,9 + 

Fкр =3,8 

7. Орієнтація на матеріальні 

потреби (К2) 

Fрас = 4,3 

Fкр =4,8 

Fрас = 3,6 

Fкр =4,7 

Fрас = 4,4 

Fкр =4,8 

8. Орієнтація на соціальний 

побут (К3) 

Fрас =3,3 

Fкр =3,5 

Fрас = 3,4 

Fкр =3,9 

Fрас = 3,6 

Fкр =4,3 

9. Орієнтація на поповнення 

спеціальних знань (К4) 
Fрас = 3,9 

Fкр =2,6 

Fрас = 6,6 

Fкр =3,8 

Fрас =9,8 + 

Fкр = 5,4 

10. Орієнтація на відсутність 

больових відчуттів (К5) 
Fрас = 5,3 

Fкр =4,3 

Fрас = 5,5 

Fкр =4,3 

Fрас = 7,8 + 

Fкр =6,7 

11. Орієнтація на 

накопичення відомостей про 

ворога (К6) 

Fрас = 5,0 

Fкр =4,4 

Fрас = 5,5 

Fкр =4,5 

Fрас = 7,6 + 

Fкр = 5,5 

12. Орієнтація на відсутність 

психогенних впливів (К7) 
Fрас = 5,5 

Fкр = 4,2 

Fрас = 5,4 

Fкр =4,3 

Fрас = 5,4 

Fкр =4,2 

 

З усіх спостережуваних дзюдоїстів (30 осіб) в однойгруппебилі10 

борців - переможців і призерів; в іншій групі-13 спортсменів, які не займали 

призових місць. Суттєва відмінність впливу результативності змагальної 

діяльності на ставлення до спортивної діяльності цих групах було доведено 

проведення дисперсійного аналізу за Фішером (табл. 3.12). 

Згідно з даними табл.3.13 проглядається тенденція впливу 
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результативності змагальної діяльності - в 29 розкладках з 36 (в табл. 

Виділені напівжирним шрифтом) - на компоненти ставлення до спортивної 

діяльності, за винятком семи випадків (не виділені в табл.). Підвищується 

вплив результатів змагальної діяльності на ставлення до спортивної 

діяльності (11 з 12 складових відносини). Орієнтація спортсменів високої 

кваліфікації на матеріальні потреби і соціальний є провідним компонентом у 

ставленні до спортивної діяльності. 

Таблиця 3.13 

Вплив результативності змагальної діяльності на активно-дієві 

відносини до спортивної діяльності у дзюдоїстів-переможців змагань 

(коефіцієнт Фішера) 

Досліджуваний показник Перше  

змагання 

Друге 

змагання 

Третє 

 змагання 

1. Ставлення до тренування Fрас = 8,6 

Fкр =4,2 

Fрас = 7,3 

Fкр =5,2 

Fрас = 9,7+ 

Fкр =5,6 

2. Ставлення до змагання Fрас = 9,1 

Fкр =6,4 

Fрас = 12,1 

Fкр =5,4 

Fрас = 10,7 + 

Fкр =6,1 

3. Орієнтація на досягнення 

успіху 
Fрас = 8,4 

Fкр =4,4 

Fрас = 9,5 

Fкр =5,1 

Fрас = 14,6 + 

Fкр =7,5 

4. Орієнтація на уникнення 

невдачі 

Fрас = 3,5 

Fкр =4,1 
Fрас = 4,7 

Fкр =4,0 

Fрас = 5,8+ 

Fкр =5,6 

5. Прагнення до досягнення 

високих результатів 
Fрас = 13,2 

Fкр =4,2 

Fрас = 12,5 

Fкр =6,4 

Fрас = 15,3 + 

Fкр =5,7 

6. Орієнтація на духовні 

потреби (К1) 
Fрас = 5,6 

Fкр =4,4 

Fрас = 5,5 

Fкр =3,5 

Fрас = 4,8 

Fкр =4,0 

7. Орієнтація на матеріальні 

потреби (К2) 

Fрас = 3,6 

Fкр =4,6 

Fрас = 4,2 

Fкр =4,1 

Fрас = 4,6+ 

Fкр =4,7 

8. Орієнтація на соціальний 

побут (К3) 

Fрас =3,7 

Fкр =3,8 
Fрас = 3,9 

Fкр =3,6 

Fрас = 4,1+ 

Fкр =4,5 

9. Орієнтація на поповнення 

спеціальних знань (К4) 
Fрас = 5,8 

Fкр =4,4 

Fрас = 7,7 

Fкр =4,6 

Fрас =8,8 + 

Fкр =5,4 

10. Орієнтація на відсутність 

больових відчуттів (К5) 

Fрас = 3,5 

Fкр =4,2 
Fрас = 4,5 

Fкр =4,0 

Fрас = 5,9+ 

Fкр =3,4 

11. Орієнтація на 

накопичення відомостей про 

ворога (К6) 

Fрас = 5,4 

Fкр =3,1 

Fрас = 7,8 

Fкр =4,2 

Fрас = 12,0 + 

Fкр =5,4 

12. Орієнтація на відсутність 

психогенних впливів (К7) 
Fрас = 4,9 

Fкр =3,6 

Fрас =6,3 

Fкр =3,6 

Fрас = 7,5+ 

Fкр =4,5 
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У спортсменів, які не посідали призових місць на змаганнях, не 

виявлено істотного впливу результативності змагальної діяльності на 

ставлення до спортивної діяльності не виявлено (встановлено в семи 

випадках з 36). 

Для спортсменів високої кваліфікації характерно ослаблення орієнтації 

на уникнення невдачі, що можна вважати позитивним моментом. 

Неоднозначний вплив на ставлення до тренувальної та змагальної діяльності 

надає участь дзюдоїстів в змаганнях. Найчастіше спостерігається його 

зміцнення (особливо для борців з високою класифікацією). 

Виступ дзюдоїстів на змаганнях, що супроводжується перемогою, 

заняттям призового місця, підсилює позитивне ставлення до спортивної 

діяльності; невдалі виступи - не роблять. 

 

3.2. Педагогічні чинники, що впливають на формування активно-

дієвого відносини дзюдоїстів до спортивної діяльності 

Виявивши фактори, що впливають на ставлення дзюдоїстів до 

спортивної діяльності в період передзмагання, ми зможемо ефективніше 

управляти збереженням активно-дійового ставлення до спортивної 

діяльності. 

Для цих цілей ми сформували анкету і провели опитування серед 100 

юних дзюдоїстів. Результати опитування - ряд факторів представлені в табл. 

3.14. 

Таблиця 3.14 

Фактори, що впливають на ставлення дзюдоїстів до змагання при 

підготовці до нього 

№ Фактори % 

1 

Позитивний емоційний фон на заняттях при підготовці до змагань 

а) підвищує бажання тренуватися 

б) відволікає від занять 

в) не впливає 

 

100 

– 

– 
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2 

Присутність тренера на змаганнях 

а) так, важливо 

б) не надто важливо 

в) не має значення 

 

78 

22 

1 

3 

Позитивне ставлення батьків і близьких до занять боротьбою 

а) так 

б) іноді 

в) немає 

 

65 

33 

2 

4 

Проведення аналізу результатів змагальної діяльності 

а) так, важливо 

б) не надто важливо 

в) не має значення 

 

60 

40 

- 

5 

Моральна і емоційна підтримка тренера мотивує юних дзюдоїстів 

до виконання тренувального навантаження 

а) так 

б) іноді 

в) немає 

 

 

70 

30 

– 

6 

Вплив необ'єктивного суддівства на мотивацію спортсмена  

а) так, знижує мотивацію 

б) іноді 

в) немає 

 

45 

33 

22 

7 

Присутність тренера на татамі під час тренування 

а) так, важливо 

б) не надто важливо 

в) не має значення 

 

100 

– 

– 

8 

Постановка завдань і мети на дане змагання є значущим 

а) так 

б) іноді 

в) немає 

 

80 

20 

– 

9 

Ознайомлення з планом тренувальних занять на весь етап 

передзмагання 

а) дуже важливо 

б) не надто важливо 

в) не має значення 

 

 

60 

40 

- 

10 

Інформація про майбутнього супротивника перед виходом на 

сутичку 

а) так 

б) іноді 

в) немає 

 

32 

40 

28 

11 

Знижує мотивацію невиконання поставлених перед змаганням 

завдань 

а) так, дуже 

б) не надто 

 

 

50 

45 



50 
 

 

 

в) не впливають 5 

12 

Успішне просування основних суперників у підгрупі під час 

виступу на змаганнях 

а) мотивує до досягнення перемоги в змаганнях 

б) послаблює мотивацію, викликає невпевненість 

в) не впливає 

 

 

35 

15 

50 

13 

Складні відносини з тренером при підготовці до змагання 

а) підвищують мотивацію спортсмена 

б) послаблюють мотивацію спортсмена 

в) не впливають 

 

–  

65 

35 

14 

Почуття готовності до змагань 

а) підвищує мотивацію спортсмена 

б) послаблює мотивацію спортсмена  

в) не впливає  

 

70 

20 

10 

15 

Одноманітність тренувань 

а) підвищує мотивацію спортсмена 

б) робить негативний вплив 

в) не впливає 

 

-  

80 

20 

16 

Перед участю в змаганнях ознайомлення з суддівськими 

протоколами і учасниками є важливим 

а) так 

б) іноді 

в) немає 

 

 

20 

30 

50 

17 

Складні, що не склалися відносини з товаришами по команді 

а) підвищують мотивацію спортсмена 

б) послаблюють мотивацію спортсмена 

в) не впливають 

 

–  

35 

65 

18 

Сприятливий психологічний клімат на тренувальних заняттях 

сприяє підвищенню рівня мотивації 

а) так 

б) іноді 

в) немає 

 

 

100 

– 

– 

19 

Невдалий виступ на змаганнях 

а) підвищує мотивацію спортсмена 

б) послаблює мотивацію спортсмена 

в) не впливає 

 

36 

44 

20 

20 

Вдалий виступ в попередніх змаганнях 

а) мотивує спортсмена до досягнення перемоги 

б) послаблює мотивацію спортсмена 

в) не впливає 

 

100 

– 

– 
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21 

Матеріальне стимулювання 

а) підвищує мотивацію спортсмена 

б) послаблює мотивацію спортсмена 

в) не впливає 

 

100 

– 

– 

22 

Підвищує мотивацію спортсмена спільна (тренер і спортсмен) 

постановка мети на дане змагання 

а) так 

б) іноді 

в) немає 

 

 

70 

–  

30 

 

23 

Проведення відповідальних змагань в рідному місті 

а) підвищує мотивацію спортсмена 

б) знижує мотивацію спортсмена 

в) не впливає 

 

100 

– 

– 

 

Для більшості юних дзюдоїстів (77%) важливо присутність тренера на 

змаганнях, для інших спортсменів це не настільки суттєво. Для 60% борців - 

юних дзюдоїстів необхідно позитивне ставлення рідних і близьких до занять 

боротьбою, хоча не всім батькам подобається шлях, обраний юним 

спортсменом. Позитивне ставлення батьків до занять спортом сприятливо 

відіб'ється на ставленні спортсмена до тренувань. 

Аналіз результатів змагальної діяльності борців є невід'ємною 

частиною тренувального процесу в змагальному періоді: для 92% юних 

дзюдоїстів важливо проведення такого аналізу. У 45% юних дзюдоїстів 

необ'єктивне суддівство послаблює відношення до змагання, у 25% 

ослаблення ставлення до занять спортом відбувається рідко. Спортсмени 

часто стикаються з необ'єктивним суддівством, тому тренеру необхідно 

навчити вихованця долати цю проблему. 

Для більшості опитаних дзюдоїстів (80%) важливим є ознайомлення з 

планом тренувальних занять на весь етап передзмагання. Згідно 

представленого тренером плану передзмагання, спортсмен самостійно 

складає на наступний день свій «мікроплан», в якому борець планує, які 

прийоми йому необхідно відпрацювати, вдосконалити і спробувати на 

тренуваннях. 

Для 30% опитаних дзюдоїстів важливою є інформація про ймовірних 
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суперників: їх фізична, тактична, психологічна підготовленість. Для 40% ця 

інформація не у всіх поєдинках важлива, 30% опитаних не цікавлять такі дані. 

Для борців важливо знати, що собою являє ймовірний суперник, така 

інформація дозволяє будувати власну тактику поєдинку з конкретним 

суперником. Отримані низькі результати свідчать про нерозуміння юних 

дзюдоїстів необхідної для них інформації про суперників або про зайву 

впевненості борців, або про тренерську помилку. 

У 50% опитаних спортсменів під час передзмагання істотний вплив на 

ослаблення відношення до змагань надають отримані в сутичках травми, які 

не дозволяють підготуватися до виступу. 

Чи не склалися стосунки з тренером послаблюють відношення до 

змагання у 35% борців, на 65% - не впливають. Якщо тренер і спортсмен не 

знаходять спільної мови, то це може призводити до незадоволеності 

спілкуванням з тренером, розростання конфлікту і виходу з колективу, 

спорту. Тому тренер і спортсмен повинні бути рівноправними союзниками в 

спортивному вдосконаленні своїх вихованців. Формується при підготовці до 

виступу почуття готовності підвищує орієнтацію на змагальну діяльність у 

більшості (70%) дзюдоїстів. 

Негативний вплив на ставлення до тренувальної та змагальної 

діяльності у 80% спортсменів під час підготовки до виступу надає 

одноманітність, монотонність занять, тому перед тренером стоїть завдання 

урізноманітнити тренування. 

Чи не склалися відносини з товаришами по команді у 35% опитаних 

впливають негативно на ставлення до тренувальної та змагальної діяльності. 

Перед тренером поставлено завдання створення такої обстановки в команді, 

при якій будуть підтримуватися дружні, сприятливі взаємини між 

спортсменами. 
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3.3. Зміст методики формування активно-дієвого відносини 

дзюдоїстів 12-13 років до спортивної діяльності 

Формування активно-дієвого відносини юних дзюдоїстів до спортивної 

діяльності засновано на принципах фізичного виховання: 

1. Принцип формування відносини на основі освоєння цінностей 

боротьби дзюдо. Складовою даного принципу є взаємозв'язок мотивів занять 

спортом юних дзюдоїстів, освоєння ними комплексу спеціальних знань про 

спортивному тренуванні і змагальної діяльності. 

2. Принцип відповідності змісту і особливостей спортивної діяльності 

мотивів й потребам юних дзюдоїстів. Реалізація цього принципу полягає в 

напрямку дзюдоїстів до самостійного вибору фізичних вправ відповідно до 

інтересів і підготовленістю. 

3. Принцип стимулювання діяльності дзюдоїстів системою 

оцінювання, основою якої є оцінка діяльності спортсменів (тренувальної, 

змагальної). 

При виборі змісту, напрямків, змісту, засобів і методів формування 

ставлення юних дзюдоїстів до спортивної діяльності ми спиралися на відомі 

в теорії фізичного виховання і спортивної психології положення [12, 15, 32, 

54, 89], а також на отримані нами результати. 

1. Вплив сприятливих міжособистісних взаємин в спортивному 

колективі на зміцнення і збереження відносини юних спортсменів до занять. 

2. На етапі початкової спортивної спеціалізації в структурі ставлення 

до занять спортом у дзюдоїстів значимо місце результативною мотивацією, 

спрямованою на досягнення успіху. 

3. Вплив самооцінки спортсменом своєї підготовленості на постановку 

цілей і прагнення до їх досягнення. 

4. Сприятливий педагогічне співробітництво тренера і спортсмена, 

його позитивний вплив на формування і збереження активно- дієвого 

відносини юних спортсменів до занять спортом. 

5. Вплив позитивних емоцій на результати виконуваної діяльності. 
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6. Вплив результативності змагальної діяльності юних дзюдоїстів на 

ставлення до занять спортом 

Результати педагогічного експерименту і оцінка ефективності 

методики формування ставлення дзюдоістов12-13 років до спортивної 

діяльності. Для перевірки ефективності розробленої нами методики 

формування ставлення дзюдоїстів до спортивної діяльності на етапі 

початкової спортивної спеціалізації був проведений річний педагогічний 

експеримент, в якому взяли участь дві групи юних спортсменів-дзюдоїстів у 

віці 12-13 років: контрольна і експериментальна в кількості 12 чоловік у 

кожній групі . Дзюдоїсти займалися спортом в середньому три роки. 

Дзюдоїсти брали участь в п'яти змаганнях в процесі експерименту. Ставлення 

дзюдоїстів до спортивної діяльності фіксувалося на декількох етапах: 

спочатку передзмагального етапу; після втягує, ударного, відновного 

мікроциклів; за день до змагання; після минулого змагання (протягом 7 днів). 

Результативність змагальної діяльності дзюдоїстів визначалася за методикою 

А.П. Шуміліна. Фіксувалося місце, зайняте дзюдоїстами в змаганнях. 

Заняття з дзюдоїстами експериментальної групи проводилися за 

розробленою нами методикою. У методиці виділено дві частини роботи зі 

спортсменами: перша частина роботи після спортивного змагання, друга -

Перед змаганням. Заняття в контрольній групі проходили у відповідності до 

змісту програми дитячо-юнацьких спортивних шкіл. 

При аналізі даних, отриманих спочатку педагогічного експерименту, 

відзначається низький ступінь вираженості орієнтації спортсменів обох груп 

на духовні і матеріальні потреби; низькі показники сформованості інтересу до 

спорту. Переважною орієнтацією в ставленні до занять спортом виступає 

спрямованість на тренувальну діяльність слабка вираженість орієнтації на 

досягнення успіху. 

У структурі ставлення до спортивної діяльності істотні зміни в 

вираженості всіх компонентів відбулися до закінчення експерименту у 

дзюдоїстів експериментальної групи завдяки проведеній з ними роботі: 
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підвищення орієнтації на духовні потреби; поповнення спеціальних знань (Р 

<0,05); накопичення відомостей про ймовірних суперників (P <0,05); 

відсутність психогенних впливів і больових відчуттів (P <0,05). Несуттєві 

були зміни в контрольній групі. 

До закінчення педагогічного експерименту відзначаються позитивні 

зміни у ставленні юних дзюдоїстів до тренувальної та змагальної діяльності 

(рис. 3.2). 

 

 

Рис. 3.2. Спрямованість відношення до тренувальної та змагальної 

діяльності у спортсменів спочатку і наприкінці педагогічного експерименту, 

бали 

 

У спортсменів експериментальної групи зміцнилася спрямованість на 

тренувальну (Р <0,01) і змагальну (Р <0,001) діяльність. Змагальна діяльність 

стала більш значущою і привабливою, що характерно для дзюдоїстів високої 

кваліфікації. Подібні результати були отримані при дослідженні мотивації 

висококваліфікованих дзюдоїстів. 

Важливою умовою для спортсмена в боротьбі за перемогу є те, що у 
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дзюдоїстів експериментальної групи проявляється посилення орієнтація на 

досягнення успіху. У вихованців контрольної групи не виявлено позитивних 

змін в спрямованості відношення до тренувальної та змагальної діяльності. 

На початку експерименту мале число спортсменів ставило на перші 

чотири місця основні кольори: синій, зелений, оранжево-червоний, світло-

жовтий, - символізують впевненість, спокій, наполегливість, силу волі перед 

змаганням і свідчать про наявність у дзюдоїстів активно-дійового ставлення 

до змагальної діяльності. 

В кінці експерименту велика частина дзюдоїстів ставила на перші 

позиції синій, зелений і помаранчеві кольори, які свідчать про позитивні зміни 

в структурі відносини спортсменів до змагань. Ставлення дзюдоїстів до 

майбутнього змагання визначалося за допомогою методики Ю. Л. Ханіна (рис. 

3.3). 

 

Рис. 3.3. Ставлення дзюдоїстів до майбутнього змагання на початку і в 

кінці експерименту 

 

Результати, наведені на рис. 3.3, характеризують відношення дзюдоїстів 

до майбутнього змагання як активно-дійове, що сприяє підвищенню 

результатів виступу на змаганні, що відображено на рис. 3.4. 
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Рис. 3.4. Результативність змагальної діяльності дзюдоїстів 

контрольної і експериментальної груп, коефіцієнт 

 

Результативність змагальної діяльності дзюдоїстів контрольної і 

експериментальної груп на початку педагогічного експерименту не 

розрізнялася. В експериментальній групі відбулося значне підвищення 

результативності змагальної діяльності відбулося до закінчення 

експерименту. 

Участь дзюдоїстів в змаганнях показало, що в експериментальній групі 

призових місць було 43 (з 60 можливих), в контрольній - 27. Це стало 

можливим завдяки прагненню дзюдоїстів до досягнення високих результатів: 

в експериментальній групі - з 43,5 бали (середній рівень) до 67 балів (високий 

рівень), в контрольній групі - з 46,2 бали (середній рівень) до 50,7 бали 

(середній рівень) (табл. 3.15) 
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Експериментальна група (після експ.) 

0,44 0,42 
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Таблиця 3.15 

Приріст показників дзюдоїстів експериментальної і контрольної груп в 

процесі педагогічного експерименту 

№ Показники 
Початок 

експерименту 

Кінець 

експерименту 
Р 

1 Прагнення до досягнення 43,5± 4,6 67,0± 7,2 <0,01 

 
високих результатів у 

змаганні, бали  
46,2± 4,8 50,7± 5,3 <0,05 

  Р> 0,05 Р< 0,01  

2 
Потреба в досягненні, 

бали  
16,3 ±2,4 21,4± 2,6 <0,01 

  17,6± 2,5 18,1± 2,4 >0,05 

  Р> 0,05 Р< 0,05  

3 

Отримання призових 

місць на змаганнях 

 

– 43 

 

 

 

 

 

Дослідження ставлення дзюдоїстів до спортивної діяльності в 

змагальному періоді показало наступне. 

На ставлення до тренувального процесу у юних дзюдоїстів впливають 

психоемоційні (самопочуття, активність, настрій) і соціально-психологічні 

фактори (задоволеність тренувальним процесом, відносини з товаришами по 

групі і тренером). На відношення до змагального процесу - психоемоційні 

фактори.У дзюдоїстів високої кваліфікації на ставлення до тренувальної та 

змагальної діяльності впливають тільки психоемоційні фактори. 

На відношення дзюдоїстів до тренувальної та змагальної діяльності 

після змагального етапу впливає результативність змагальної діяльності, 

місце, зайняте в змаганні, особистісні особливості спортсменів (самооцінка, 

характер, мотиви). Ставлення дзюдоїстів, які беруть участь в змаганні, до 

тренувальної діяльності посилюється на четвертому занятті; до змагальної 

діяльності на шостому занятті. 

У юних дзюдоїстів відношення до тренувальної та змагальної 

діяльності виступають як незалежні характеристики. З підвищенням 



59 
 

 

 

спортивної кваліфікації зв'язок між ними посилюється. У спортсменів високої 

кваліфікації ці види відносин взаємопов'язані. 

У структурі відносини дзюдоїстів до спортивної діяльності з 

підвищенням рівня спортивної майстерності знижується спрямованість на 

тренувальний процес і підвищується спрямованість на змагальну діяльність. 

На основі результатів проведеного дослідження та аналізу спеціальної 

літератури нами розроблена методика формування активно-дієвого 

відносини юних дзюдоїстів до занять спортом. 

Робота по формуванню у юних дзюдоїстів активно-дійового ставлення 

до спортивної діяльності проводилась на передзмагальному і після 

змагальних етапах. 

Підсумки проведеного педагогічного експерименту свідчать про значне 

підвищення реєстрованих показників, що характеризують відношення 

дзюдоїстів до тренувальної та змагальної діяльності та результати участі в 

змаганнях. 
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ОБГОВОРЕННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

В ході дослідження було виявлено, що при підготовці дзюдоїстів 

основна увага приділяється питанням фізичної, технічної, тактичної 

підготовки спортсменів і в меншій мірі - вивчення і формування відносини 

спортсмена до різних аспектів спортивної діяльності, її взаємозв'язку з 

змагальними результатами. 

У літературних джерелах відображені специфічні особливості 

мотивації спортсменів з урахуванням виду спорту та спортивної кваліфікації. 

Деякі автори пропонують практичні рекомендації, кошти, методи 

формування спортивної мотивації у спортсменів різної кваліфікації. Для їх 

використання при формуванні активно-дієвого відносини у юних дзюдоїстів 

для занять спортом в змагальному періоді необхідна їх переробка. 

В літературі не знайшли відображення наступних аспектів: вивчення 

динаміки ставлення до занять спортом у юних дзюдоїстів при підготовці до 

змагань, в процесі змагання, на післязмагальному етапі, в перехідному 

періоді. Цілком очевидно, що характер ставлення до занять спортом на різних 

відрізках спортивної підготовки матиме істотні відмінності. 

Звісно ж важливим виявлення чинників, що впливають на формування 

і збереження у юних дзюдоїстів відношення до тренувальної та змагальної 

діяльності в змагальному періоді. Знання цих факторів буде необхідною 

умовою для теоретичного обґрунтування методики формування і збереження 

активно-дієвого відносини юних дзюдоїстів до тренувальної та змагальної 

діяльності. 

У плані формування активно-дієвого відносини у юних дзюдоїстів до 

спортивної діяльності є важливим взаємозв'язок його з індивідуально-

психологічними особливостями особистості (характером, самооцінкою і ін.), 

А також з результатами виступу їх на змаганнях. Дозволу виявлених 

прогалин, що мають безпосереднє практичне значення при підготовці юних 

дзюдоїстів, і присвячене дане дослідження. 



61 
 

 

 

Дослідження ставлення дзюдоїстів до спортивної діяльності в 

змагальному періоді показало наступне. 

На ставлення до тренувального процесу у юних дзюдоїстів впливають 

психоемоційні (самопочуття, активність, настрій) і соціально-психологічні 

фактори (задоволеність тренувальним процесом, відносини з товаришами по 

групі і тренером). На відношення до змагального процесу - психоемоційні 

фактори. У дзюдоїстів високої кваліфікації на ставлення до тренувальної та 

змагальної діяльності впливають тільки психоемоційні фактори. 

На відношення дзюдоїстів до тренувальної та змагальної діяльності на 

післязмагальному етапі впливає результативність змагальної діяльності, 

місце, зайняте в змаганні, особистісні особливості спортсменів (самооцінка, 

характер, мотиви). Ставлення дзюдоїстів, які беруть участь в змаганні, до 

тренувальної діяльності посилюється на четвертому занятті; до змагальної 

діяльності - на шостому занятті. 

У юних дзюдоїстів відношення до тренувальної та змагальної 

діяльності виступають як незалежні характеристики. З підвищенням 

спортивної кваліфікації зв'язок між ними посилюється. У спортсменів високої 

кваліфікації ці види відносин взаємопов'язані. 

У структурі відносини дзюдоїстів до спортивної діяльності з 

підвищенням рівня спортивної майстерності підвищується спрямованість на 

змагальну діяльність і знижується спрямованість на тренувальний процес. 

На основі результатів проведеного дослідження та аналізу спеціальної 

літератури нами розроблена методика формування активно-дієвого 

відносини юних дзюдоїстів до занять спортом. Робота по формуванню у юних 

дзюдоїстів активно-дійового ставлення до спортивної діяльності проводилась 

на передзмагальному і післязмагальних етапах. 

Підсумки проведеного педагогічного експерименту свідчать про значне 

підвищення реєстрованих показників, що характеризують відношення 

дзюдоїстів до тренувальної та змагальної діяльності та результати участі в 

змаганнях. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Огляд науково-методичної літератури, опитування тренерів 

викладачів, попередній аналіз наповнюваності навчально-тренувальних груп 

початкової спортивної підготовки дітей з різних видів спорту, в тому числі по 

дзюдо, показав, що великий відсоток дітей (до 50%) вже на даному етапі 

занять спортом йдуть зі спортивних секцій. Анкетування і опитування дітей 

та їх батьків показав, що у дітей недостатньо сформовані активно-дієві 

відносини на заняття спортом. На перших етапах спортивних занять тренери-

викладачі цієї важливої психолого-педагогічному аспекту не приділяють 

належної уваги. Для вирішення цієї педагогічної проблеми розроблена 

методика формування активно-дієвого відносини дзюдоїстів 12-13 років до 

спортивної діяльності. 

2. Розроблено методику формування активно-дієвого відносини 

дзюдоїстів 12-13 років до спортивної діяльності, що включає наступні 

функціональні етапи: 1-й етап - оцінка вихідного рівня сформованості 

активно-дієвого відносини у дітей; 2-й етап - підбір засобів, методів і форм 

формування активно-дійового ставлення дітей 12-13 років до спортивних 

занять дзюдо; 3-й етап - реалізація методики формування активно-дійового 

ставлення дітей до занять спортом; 4-й етап - контроль і корекція результатів 

формування активно-дієвого відносини дзюдоїстів 12-13 років до спортивної 

діяльності. 

3. Виявлено фактори, що впливають на ефективність формування 

активно-дієвого відносини дзюдоїстів 12-13 років: позитивний емоційний 

фон займаються в навчально-тренувальному процесі, облік індивідуальних 

фізичних здібностей дітей, педагогічне співробітництво тренер спортсмен, 

перспективне планування навчально тренувального процесу, аналіз 

результатів змагальної діяльності, формування сприятливих взаємин між 

спортсменами в навчально-тренувальної групи. Тренерам-викладачам 

необхідно враховувати дані фактори при формуванні активно- дієвого 
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ставлення дітей до занять спортом. 

4. Впровадження розробленої методики в навчально-тренувальний 

процес юних дзюдоїстів 12-13 років в змагальному періоді дозволило 

сформувати у них активно-дійове ставлення до занять спортом, що 

виразилося в наступному: 

• підвищення результативності змагальної діяльності юних дзюдоїстів 

з 0,37 до 0,65 бали; 

• посилення орієнтації на змагальну діяльність з 7,6 до 8,3 бали; 

• посилення орієнтації на досягнення успіху з 6,3 до 7,3 бали; 

• посилення орієнтації на задоволення духовних і матеріальних потреб, 

на соціальний побут, на поповнення спеціальних знань, на накопичення 

відомостей про майбутніх суперників, на відсутність психогенних впливів 

(Р<0,05). 

Отримані позитивні результати дозволяють рекомендувати 

запропоновану нами методику в практику підготовки юних дзюдоїстів, а 

також, в інші види спорту. 
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ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

 

Дослідження активно-дієвого відносини дзюдоїстів до занять спортом 

дозволяє сформулювати наступні рекомендації для тренерів, які працюють з 

юними дзюдоїстами. 

1. Важливо систематичне вивчення характеру відносини юних 

дзюдоїстів до занять спортом, у тому числі виявлення наступних показників: 

відношення до тренувальної діяльності; ставлення до змагальної діяльності; 

спрямованість на досягнення успіху і уникнення невдачі в змагальної 

діяльності; вираженість прагнення до досягнення високих спортивних 

результатів; мотивація занять спортом. 

2. На основі результатів вивчення ставлення юних дзюдоїстів до занять 

спортом і факторів, що впливають на ставлення до спорту, розробляється 

програма управління формуванням активно-дійового ставлення до 

тренувальної та змагальної діяльності. 

3. На передзмагальному етапі необхідно забезпечити готовність 

(техніко-тактичну, фізичну, психологічну) юних дзюдоїстів до змагання, що 

сприятиме успішному виступу на змаганні і збереженню активно-дійового 

ставлення до занять спортом. Для цього рекомендуються тренінги мотивації 

досягнення і особистісної причинності, тренінг активізації розумової 

діяльності. 

4. На післязмагальному етапі проводиться систематичний аналіз 

змагальної діяльності з використанням мотиваційних тренінгів за допомогою 

причинних схем і внутрішньої мотивації. Виявляється динаміка 

психоемоційного стану за допомогою опитувальника Ю.Я. Кисельова. 

5. Необхідне створення і підтримання сприятливих міжособистісних 

відносин у спортивній групі. 

6. Важливо виявлення актуальних потреб у юних дзюдоїстів і розробка 

програми для їх задоволення в процесі занять спортом. 
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